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(Κέρκυρα, Λευκάδα, Παξοί), Υποστράτηγος ΠΣ  Χρι-
στόφορος Μπόκας, Στερεάς Ελλάδας και Θεσσαλίας, 
Υποστράτηγος ΠΣ  Χρήστος Πλατάς, Βορείου, Νοτίου 
Αιγαίου και Κρήτης, Υποστράτηγος ΠΣ  Γεώργιος Τσι-
καλάς και Κεντρικής Μακεδονίας, Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης, Υποστράτηγος ΠΣ Θεόδωρος Κο-
σμίδης, ο Διοικητής Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ., Υποστράτηγος ΠΣ  
Δημήτριος Μπριόλας, ο Προϊστάμενος Κλάδου Πυρο-
σβεστικών Επιχειρήσεων, Υποστράτηγος ΠΣ  Γεώργιος 
Μαρκουλάκης, Διοικητές Διοικήσεων Π.Υ., Διευθυντές 
Διευθύνσεων Α.Π.Σ., εκπρόσωποι της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, των Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων 
Ασφαλείας, Συνδικαλιστικών Φορέων, Συλλόγων και 
Οργανισμών, Ανώτατοι και Ανώτεροι Αξιωματικοί, επί-
τιμοι Αρχηγοί και Υπαρχηγοί του Π.Σ., εκπρόσωποι της 
ένωσης αποστράτων του Π.Σ., εν ενεργεία και εν απο-
στρατεία συνάδελφοι, καθώς και εθελοντές του Π.Σ.
Ο απερχόμενος Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος Στρατηγός  ε.α. Γεώργιος Πουρναράς, κατά την 
ανάγνωση της ημερήσιας διαταγής, αφού ευχαρί-
στησε όλο το πυροσβεστικό προσωπικό, την οικογέ-
νειά του αλλά και όσους στάθηκαν δίπλα του κατά τη 
διάρκεια της θητείας του, τόνισε: «Σε εκτέλεση σχετι-
κής απόφασης του ΚΥΣΕΑ, με ιδιαίτερη συγκίνηση και 
περηφάνια παραδίδω σήμερα και τυπικά την αρχηγία 
του Πυροσβεστικού Σώματος, ύστερα από ένα χρόνο 
στη θέση αυτή και 33 συναπτά έτη από την εισαγωγή 
μου στη Σχολή Πυροσβεστών. Σήμερα, ένα όμορφο 
ταξίδι έφτασε στο τέλος του, γεμάτο γνώσεις, πλού-
σιες εμπειρίες, μοναδικές συγκινήσεις, ευχάριστες 
αλλά και δύσκολες στιγμές, όλες συνυφασμένες με το 
πυροσβεστικό επάγγελμα.[…] Τελειώνοντας, εύχομαι 
στο νέο Αρχηγό του Σώματος Αντιστράτηγο Θεόδωρο 
Βάγια προσωπική και οικογενειακή ευτυχία, υγεία και 
μια θητεία παραγωγική και αντάξια των προσδοκιών 
και των απαιτήσεων του Σώματος και της κοινωνίας 
και τον ευχαριστώ για τη συνεργασία που είχαμε την 
περσινή χρονιά. Αποχωρώ, υποκλινόμενος ευλαβικά 
και αποτίνοντας φόρο τιμής στη μνήμη των συναδέλ-
φων που έχασαν τη ζωή τους εν ώρα καθήκοντος».
Ο νέος Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος Αντι-

στράτηγος ΠΣ Θεόδωρος Βάγιας, κατά την ανάγνωση 
της ημερήσιας διαταγής παραλαμβάνοντος Αρχηγού, 
μεταξύ άλλων, ανέφερε: «Παραλαμβάνω την ηγεσία του 
Πυροσβεστικού  Σώματος, με βαθύ αίσθημα ευθύνης και 
πλήρη συναίσθηση των ευθυνών και των υποχρεώσεων, 
που καλούμαι να αντιμετωπίσω, από τον Στρατηγό Γε-
ώργιο Πουρναρά, με τον οποίο συνεργάστηκα ιδίως το 
τελευταίο έτος από τη θέση του Διοικητή του Εθνικού 
Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης 
Κρίσεων. Αισθάνομαι επιτακτική την ανάγκη και βαθιά 
την υποχρέωση, να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου, 
στην κυβέρνηση της χώρας μας, στον Πρωθυπουργό 
κ. Κυριάκο Μητσοτάκη και τις θερμές ευχαριστίες μου 
στον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας  κ. Βασίλη Κικίλια καθώς και στον Υφυπουργό 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Ευάγ-
γελο Τουρνά, για την εμπιστοσύνη τους στο πρόσωπό 
μου και την εξαιρετική τιμή που μου έκαναν, να με επι-
λέξουν ως Αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος. Κύριε 
Υπουργέ, σας διαβεβαιώνω, ότι έχω πλήρη επίγνωση 
των απαιτήσεων αλλά και αίσθηση του υψηλού χρέους 
και των βαρύτατων ευθυνών που αναλαμβάνω. Δε-
σμεύομαι, ότι θα χρησιμοποιήσω όλες μου τις δυνάμεις, 
τις γνώσεις και τις δεξιότητες αλλά και τις εμπειρίες 
που συνέλεξα στην υπηρεσιακή μου διαδρομή, ώστε 
να φανώ αντάξιος της εμπιστοσύνης που μου επιδεί-
ξατε για την εκπλήρωση του χρέους προς την πατρίδα 
και την κοινωνία. […] Γνωρίζω καλά ότι, ο σημερι-
νός καταιγισμός των εξελίξεων σε όλα τα επίπεδα,  
απαιτεί ένα Σώμα που θα προηγείται των γεγονότων. 

αρουσία του Υπουργού Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
Βασίλη Κικίλια, ως Εκπροσώπου της 
Κυβέρνησης, πραγματοποιήθηκε στις  
26 Ιανουαρίου, η τελετή παράδοσης 
– παραλαβής της Αρχηγίας του Πυρο-
σβεστικού Σώματος, από τον απερχό-

μενο Αρχηγό  Στρατηγό ΠΣ ε.α. Γεώργιο Πουρναρά, 
στο νέο Αρχηγό  Αντιστράτηγο ΠΣ  Θεόδωρο Βάγια, 
στις εγκαταστάσεις της Πυροσβεστικής Ακαδημίας, 
στην Κάτω Κηφισιά.
Στο πλαίσιο της τελετής πραγματοποιήθηκε δοξολο-
γία, στην οποία χοροστάτησε ο Αρχιμανδρίτης Αλέ-
ξιος Κουρτέσης, προϊστάμενος της Θρησκευτικής 
Υπηρεσίας της Ελληνικής Αστυνομίας.
Στην τελετή παρέστησαν o Υφυπουργός Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Ευάγγελος Τουρ-
νάς, ο Αντιπρόεδρος της βουλής των Ελλήνων Αθανά-
σιος Μπούρας, ο Γ. Γ. Πολιτικής Προστασίας Βασίλειος 
Παπαγεωργίου, ο Γ. Γ. Αποκατάστασης Φυσικών Κα-
ταστροφών & Κρατικής Αρωγής Πέτρος Καμπούρης, 
ο Γραμματέας του τομέα Π. Π. του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ 
Μιχάλης Χάλαρης ως εκπρόσωπος του προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ, ο βουλευτής Αθανάσιος Χαλκιάς ως 
εκπρόσωπος του προέδρου της Κ.Ο. Σπαρτιάτες, ο 
βουλευτής Τάσος Οικονομόπουλος ως εκπρόσωπος 
του προέδρου K.O. ΝΙΚΗΣ, η Αντιπεριφερειάρχης Βο-
ρείου τομέα Αθηνών Λουκία Κεφαλογιάννη, ο Δήμαρ-
χος Μεσσήνης Γεώργιος Αθανασόπουλος, ο Υπαρχη-
γός ΓΕΕΘΑ Αντιναύαρχος ΠΝ Χρήστος Σασιάκος ως 
εκπρόσωπος του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ, ο Α’ Υπαρχηγός 
Λ.Σ. – ΕΛ.ΑΚΤ. Αντιναύαρχος Αλέξανδρος Τσελίκης 
ως εκπρόσωπος του Αρχηγού του  Λ.Σ – ΕΛ.ΑΚΤ, εκ-
πρόσωποι των Αρχηγών ΓΕΣ, ΓΕΝ, ΓΕΑ, ΕΛ.ΑΣ. και ο 

Πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμιος Λέκκας.
Από πλευράς Πυροσβεστικού Σώματος παρευρέθη-
καν ο Υπαρχηγός Αντιστράτηγος ΠΣ  Νικόλαος Ρουμε-
λιώτης, ο Επιτελάρχης, Αντιστράτηγος ΠΣ  Αθανάσιος 
Μπαλάφας, οι Γενικοί Επιθεωρητές Νοτίου Ελλάδος, 
Αντιστράτηγος ΠΣ  Παναγιώτης Νιάφας και Βορείου 
Ελλάδος, Αντιστράτηγος ΠΣ  Ευάγγελος Φαλάρας, ο 
Προϊστάμενος Κλάδου Διοικητής Υποστήριξης, Υπο-
στράτηγος ΠΣ  Δημοσθένης Ραγκαβάς, ο Διοικητής 
της Πυροσβεστικής Ακαδημίας, Υποστράτηγος  ΠΣ 
Κωνσταντίνος Θεοφιλόπουλος, ο  Συντονιστής Επι-
χειρήσεων Αττικής, Υποστράτηγος ΠΣ  Αθανάσιος 
Χατζόπουλος, οι Συντονιστές Επιχειρήσεων, Πελο-
ποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Νήσων (Κεφαλονιά, 
Ζάκυνθος, Ιθάκη), Υποστράτηγος ΠΣ Δημήτριος Γε-
ωργανάς, Ηπείρου, Δυτικής Μακεδονίας και Νήσων 
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Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος Αντιστράτηγος ΠΣ Θεόδω-
ρος Βάγιας του Κωνσταντίνου, 
γεννήθηκε στη Μηλίτσα Μεσση-
νίας το 1967, είναι έγγαμος και 
πατέρας δύο τέκνων.
Κατετάγη στο Πυροσβεστικό 

Σώμα το 1991 και το έτος 1999 αποφοίτησε από τη 
Σχολή Αξιωματικών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας 
με το βαθμό του Ανθυποπυραγού.
Το 2013 αποφοίτησε από τη Σχολή Επιμόρφωσης και 
Μετεκπαίδευσης Αξιωματικών της Πυροσβεστικής 
Ακαδημίας.
Κατά τη διάρκεια της θητείας του έχει υπηρετήσει, 
ως Διοικητής του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου 
Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (Ε.Σ.Κ.Ε.
ΔΙ.Κ.), ως Διοικητής των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Αθηνών, ως Διοικητής της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας Κορίνθου, ως Διευθυντής της Διεύθυνσης Τε-

χνικής Υποστήριξης και Υποδομών του Αρχηγείου 
Πυροσβεστικού Σώματος, στην Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία Σπάρτης, σε Υπηρεσίες της Αθήνας και του 
Πειραιά και ως εκπαιδευτής στη Σχολή Πυροσβε-
στών.
Το 2024 προήχθη στο βαθμό του Αντιστράτηγου 
αναλαμβάνοντας τα καθήκοντα του Αρχηγού του 
Πυροσβεστικού Σώματος.
Έχει διαχειριστεί και συντονίσει πλήθος πυροσβεστι-
κών επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση φυσικών και 
ανθρωπογενών καταστροφών.
Κατά την επαγγελματική του σταδιοδρομία προήχθη 
σε όλους τους βαθμούς του ανώτατου αξιωματικού 
κατ’ επιλογή, έλαβε  ηθικές αμοιβές, ενώ τιμήθηκε 
με πολλά μετάλλια, παράσημα και διαμνημονεύσεις, 
μεταξύ άλλων, του ανώτερου Ταξιάρχη της Τιμής, 
του ανώτερου Ταξιάρχη του Φοίνικα, Πυροσβεστικής 
Αξίας Α΄ Τάξης, του Αστέρα Αξίας και Τιμής και της 
Αξίας και Τιμής Α΄ Τάξης.

Νέα Ηγεσία ΠΣ/Βιογραφικά/ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ
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Για αυτό, θα στοχεύσουμε στην αναβάθμιση της πα-
ρεχόμενης εκπαίδευσης ως κομβικό σημείο της μέγι-
στης επιχειρησιακής αποτελεσματικότητας, αλλά και 
στην αξιοποίηση όλων των διατιθέμενων πόρων και 
μέσων ώστε να ενισχυθούν ποσοτικά και ποιοτικά όλες 
οι Επιχειρησιακές Μονάδες. Παραμένει σταθερή μας 
αξία και δόγμα, η συνεχής βελτίωση της ποιότητας των 
υπηρεσιών του Σώματος στην κοινωνία των πολιτών».
Ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, ολοκληρώνο-
ντας την ομιλία του, απηύθυνε τις καλύτερες ευχές του 
προς τον απερχόμενο Αρχηγό, Στρατηγό ε.α. Γεώργιο 
Πουρναρά, για υγεία και οικογενειακή ευτυχία επιση-
μαίνοντας: «…εκφράζω το σεβασμό και τις ευχαριστίες 
μου, για την άριστη συνεργασία μας και του εύχομαι, 
υγεία και οικογενειακή ευτυχία στον ιδιωτικό βίο».
O κ. Κικίλιας στην ομιλία του, αναφέρθηκε στα νέα 
έργα υψηλής τεχνολογίας, μέσω του προγράμματος 
ΑΙΓΙΣ, που αφορούν το Πυροσβεστικό Σώμα και την 
Πολιτική Προστασία, στην αναδιάρθρωση της Πολι-
τικής Προστασίας και στην ενίσχυση του Π.Σ. με αν-
θρώπινο δυναμικό, ενώ τόνισε μεταξύ άλλων: «Κύριοι 
Επίτιμοι Αρχηγοί, Υπαρχηγοί, κύριοι Γενικοί Γραμμα-
τείς, κύριε Υφυπουργέ, κύριοι Αρχηγοί, κυρίες και κύ-
ριοι βρίσκομαι σήμερα εδώ ανάμεσά σας με μεγάλη 
χαρά και συγκίνηση για την παράδοση και παραλαβή 
της αρχηγίας του Πυροσβεστικού Σώματος. Μου 
δίνεται η ευκαιρία να σας επισημάνω τα εξής: Εδώ 
και πολλά χρόνια η διεθνής επιστημονική κοινότητα 
έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για την κλιματική 
αλλαγή με ολέθριες συνέπειες για την ανθρωπότητα. 
Την τελευταία πενταετία βλέπουμε δυστυχώς όλο και 
πιο συχνά να συντελούνται βιβλικές καταστροφές όχι 
μόνο στην άλλη άκρη του Ατλαντικού, όπως είχαμε 
συνηθίσει, αλλά και στην Ευρώπη. Και δυστυχώς το 
2023 ήταν η χρονιά που η κλιματική κρίση πλέον- και 
όχι αλλαγή- έδειξε το σκληρό πρόσωπό της και στη 
χώρα μας.[…] Το νέο επιτελείο του Πυροσβεστικού 
Σώματος καλείται πλέον να ανταποκριθεί, να υπηρε-
τήσει και ανταπεξέλθει στις μεταρρυθμίσεις που προ-
ωθούμε και στα μεγάλα ζητούμενα της εποχής. […] θα 
ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον απερχόμενο Αρ-
χηγό του Πυροσβεστικού Σώματος τον Στρατηγό ε.α. 
Γεώργιο Πουρναρά, τον Υπαρχηγό, Αντιστράτηγο ε.α. 
Μάριο Αποστολίδη, τον Επιτελάρχη, Αντιστράτηγο ε.α. 
Χρήστο Λάμπρη και τους Συντονιστές Επιχειρήσεων 
Μακεδονίας-Θράκης Αντιστράτηγο ε.α. Δημήτριο 
Καρασαββίδη και Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας 
Αντιστράτηγο ε.α. Δημήτριο Κοντογιάννη. Τους ευ-
χαριστώ πάρα πολύ όλους θερμά για τη συνεργασία 
και τις υπηρεσίες τους. Και βεβαίως να ευχηθώ καλή 
επιτυχία στο δύσκολο έργο τους καλωσορίζοντας το 
νέο Αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος Αντιστρά-
τηγο Θεόδωρο Βάγια, το νέο Υπαρχηγό Αντιστρά-
τηγο Νίκο Ρουμελιώτη, τον Επιτελάρχη Αντιστράτηγο 
Αθανάσιο Μπαλάφα και τους Γενικούς Επιθεωρητές 
Βορείου Ελλάδος Αντιστράτηγο Ευάγγελο Φαλάρα 
και Νοτίου Ελλάδος Αντιστράτηγο Παναγιώτη Νιάφα 

και στο πρόσωπό τους να πω ότι συντελείται μια πο-
λύ-πολύ μεγάλη προσπάθεια ενδυνάμωσης, ενίσχυ-
σης και υποστήριξης του Πυροσβεστικού Σώματος 
από πάνω ως κάτω στα επιτελικά αλλά και στα επιχει-
ρησιακά στελέχη. […] Κυρίες και κύριοι, δόκιμοι αξι-
ωματικοί, υπαξιωματικοί και εν δυνάμει στελέχη του 
Πυροσβεστικού Σώματος της επόμενης μέρας, στους 
δικούς σας ώμους πέφτει η πολύ μεγάλη προσπάθεια 
ενσωμάτωσης όλων αυτών των νέων τεχνολογιών και 
προμηθειών στην υπηρεσία των πολιτών και του Πυ-
ροσβεστικού Σώματος. Είναι ένα πολύ μεγάλο βάρος 
ευθύνης γιατί αφορά τη σωστή πρόγνωση, πρόληψη 
και αντιμετώπιση σε σχέση με τους συμπολίτες μας, 
τους πολίτες της Xώρας και τις ανθρώπινες ζωές. Οι 
προκλήσεις ήταν, είναι και θα παραμείνουν μεγάλες. 
Απαιτείται από εσάς ο χαρακτήρας, η προσωπικότητα 
και η συμπεριφορά που συνάδει με το Πυροσβεστικό 
Σώμα.  Ζητείται από εσάς να προσομοιάσετε στους 
καλύτερους των καλυτέρων που υπάρχουν στο Πυρο-
σβεστικό Σώμα και να συμπαρασύρετε με την ορμή 
σας, τα νιάτα σας και την αποφασιστικότητά σας και 
αυτούς που για κάποιους λόγους έμειναν  πίσω από 
την προηγούμενη εποχή. Επαναλαμβάνω, για το Πυ-
ροσβεστικό Σώμα και την Πολιτική Προστασία δεν 
νοείται τίποτε λιγότερο από το καλύτερο. Σας ευχα-
ριστώ πολύ».
Ακολούθησε υποστολή σημαίας με το έμβλημα του 
Πυροσβεστικού Σώματος και παράδοση αυτής στον 
απερχόμενο Στρατηγό ε.α. Γεώργιο Πουρναρά και στη 
συνέχεια έπαρση νέας σημαίας με το έμβλημα του Π.Σ.
Το μετάλλιο Αρχηγίας στο νέο Αρχηγό του Πυροσβε-
στικού Σώματος, Αντιστράτηγο Π.Σ. Θεόδωρο Βάγια 
απένειμε ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας Βασίλης Κικίλιας.
Μετά την λήξη της τελετής επιδόθηκαν αναμνηστικά 
δώρα στον απερχόμενο Αρχηγό του Πυροσβεστικού 
Σώματος Στρατηγό ε.α. Γεώργιο Πουρναρά.
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εννήθηκε το 1970 στην Παλαιοβράχα 
Φθιώτιδας και τελείωσε το Γυμνάσιο 
και το Λύκειο Σπερχειάδας. Αποφοίτησε 
από το Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγω-
γής του Εθνικού Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών. Είναι κάτοχος μετα-

πτυχιακού τίτλου σπουδών στη Διαχείριση Φυσικών & 
Ανθρωπογενών Καταστροφών του Τμήματος Περιβάλ-
λοντος Γεωγραφίας και Εφαρμοσμένων Οικονομικών/
Γεωγραφίας του Χαροκόπειου Πανεπιστημίου. Μιλάει 
καλά την αγγλική γλώσσα.
Είναι παντρεμένος με τη Θεοδοσία Τσιλιμάγκου, νη-
πιαγωγό, η οποία επίσης κατάγεται από την Παλαιο-
βράχα και έχουν δύο παιδιά, τον Χρίστο, 24 ετών, ο 
οποίος φοιτά στη Σχολή Αξιωματικών της Πυροσβε-
στικής Ακαδημίας και τον Δημήτρη, 19 ετών, δόκιμο 
Αστυφύλακα.
Κατετάγη στο Πυροσβεστικό Σώμα το έτος 1996  και 
αποφοίτησε από τη Σχολή Αξιωματικών της Πυροσβε-
στικής Ακαδημίας το 2000  με το βαθμό του Ανθυπο-
πυραγού.
Υπηρέτησε στην Π.Υ. Κω, στο Κλιμάκιο Καρπάθου, ως 
Διοικητής, Υποδιοικητής και ως επιχειρησιακός Αξι-
ωματικός στην 1η ΕΜΑΚ και ως Διοικητής στην Π.Υ. 
Μακρακώμης. Επίσης, διατέλεσε επί σειρά ετών, προ-
ϊστάμενος στο Πεζοπόρο Τμήμα της ΠΕΠΥΔ Αττικής.
Κατέχει πτυχίο: αλεξιπτωτιστή του Ε.Σ., αυτοδύτη της 
Διοίκησης Υποβρυχίων Καταστροφών του Π.Ν. και 
διαχείρισης κρίσεων του ΙΝΕΠ του Υπ. Εσωτερικών. 
Επίσης, έχει τελειώσει το Σχολείο Διασώσεων με τη 
χρήση ελικοπτέρου στη Γαλλία.
Είναι πιστοποιημένος στην Στρατηγική, Τακτική και 
Ασφάλεια στις δασικές πυρκαγιές από το Υπουργείο 
Γεωργίας των Η.Π.Α. καθώς και  στην παροχή πρώ-
των βοηθειών στο τραύμα (Pre Hospital Trauma Life 
Support).
Έχει συμμετάσχει στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα «FIRE 
4» για την άμεση ανταπόκριση σε δασικές πυρκαγιές 
και στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα  «Rapid Response 
Capability 7» ενώ έχει παρακολουθήσει πλήθος σε-
μιναρίων τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.
Είναι εκπαιδευμένος στη διαχείριση πυρκαγιών αε-
ρίων καυσίμων στην Αγγλία, στην προστασία Υποδο-
μών Ζωτικής Σημασίας  από το ΚΕΜΕΑ και είναι πιστο-
ποιημένος εκπαιδευτής ενηλίκων από τον ΕΟΠΠΕΠ.
Έχει συγγράψει δύο βιβλία: α)«Οργάνωση της Διάσω-
σης σε Τροχαία Ατυχήματα» και β)«Βασικές Οδηγίες 
για την Σχεδίαση Εκκένωσης Κτηρίων».
Συμμετείχε με ανακοίνωση στο συνέδριο «Safe Athens 
2017- Οι Νέες Τεχνολογίες στην Υπηρεσία της Πολιτι-

κής Προστασίας» και ως ομιλητής σε πλήθος Ημερί-
δων.
Έχει ολοκληρώσει τον κύκλο σεμιναρίων – εκπαιδεύ-
σεων του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προ-
στασίας έως το υψηλότερο επίπεδο του Εμπειρογνώ-
μονα και έχει συμμετάσχει σε πολλές διεθνείς ασκή-
σεις (Νορβηγία, Αρμενία, Γερμανία, Αυστρία, Δανία, 
Πορτογαλία, Γαλλία, Ισπανία, Κροατία, Μαυροβούνιο, 
Τουρκία).
Ήταν επικεφαλής της Ελληνικής Ομάδας Έρευνας & 
Διάσωσης του Π.Σ., στο Μηχανισμό Πολιτικής Προ-
στασίας της Ε.Ε. για θέματα καταστροφών και είναι 
εγγεγραμμένος στο μητρώο Εμπειρογνωμόνων της 
Πολιτικής Προστασίας στην Ε.Ε., για θέματα φυσικών 
και ανθρωπογενών καταστροφών.
Είναι τακτικός καθηγητής, επί σειρά ετών, της Πυρο-
σβεστικής Ακαδημίας ενώ έχει διδάξει στο ΕΚΔΔΑ και 
σε πλήθος Κέντρων Επαγγελματικής Κατάρτισης.
Συμμετείχε σε πολλές επιχειρήσεις διάσωσης, πυρό-
σβεσης και αντιμετώπισης καταστροφών στην Ελ-
λάδα, στις περισσότερες ως επικεφαλής, αλλά και σε 
αποστολές του εξωτερικού [Ταϊλάνδη (2004), Ισραήλ 
(2010), Αλβανία (2019)].
Κατά την επαγγελματική του σταδιοδρομία, προήχθη 
σε όλους τους βαθμούς κατ’ επιλογή ενώ έλαβε πολ-
λές ηθικές αμοιβές.
Κατά τις πρόσφατες κρίσεις προήχθη στον βαθμό του 
Αντιστρατήγου και τοποθετήθηκε ως Επιτελάρχης στο 
Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος.

Επιτελάρχης Π.Σ.
Αντιστράτηγος ΠΣ Αθανάσιος Μπαλάφας
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Υπαρχηγός του Πυροσβεστικού 
Σώματος, Αντιστράτηγος ΠΣ  Νικό-
λαος Ρουμελιώτης του Παναγιώτη, 
γεννήθηκε το 1969 στην Πάτρα.

Το 1991 κατετάγη στο Πυροσβε-
στικό Σώμα και το 1996 αποφοίτησε από τη Σχολή 
Αξιωματικών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας με το 
βαθμό του Ανθυποπυραγού.

Το 2011 αποφοίτησε από τη Σχολή Επιμόρφωσης και 
Μετεκπαίδευσης Αξιωματικών της Πυροσβεστικής 
Ακαδημίας.

Έχει φοιτήσει στη Σχολή Πυρασφάλειας της Πολε-
μικής Αεροπορίας και στη Σχολή Επιτελών Εκπαί-
δευσης (ISD) τη σχολής Πολέμου Αεροπορίας. Έχει 
εκπαιδευθεί, στη Δασική Υπηρεσία British Columbia 
Καναδά ως «Εκπαιδευτής δασικών πυρκαγιών – πε-
ζοπόρων τμημάτων», από τη Δασική Υπηρεσία των 
Η.Π.Α. καθώς και στο πρόγραμμα «Incident Command 
System». Κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του 
έχει υπηρετήσει ως επιχειρησιακός Αξιωματικός 
στη Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Πατρών, 
στην Π.Υ. Α/Δ Αράξου, στην Π.Υ. Ζακύνθου, στην 6η 
Ε.Μ.Α.Κ. ως Υποδιοικητής, στο Π.Κ. Ικαρίας ως Προϊ-
στάμενος, στην Π.Υ. ΒΙ.ΠΕ. Πατρών ως Υποδιοικητής 
και ως Προϊστάμενος του Πεζοπόρου Τμήματος της 
Περιφερειακής Πυροσβεστικής Διοίκησης Δυτικής 
Ελλάδας.

Το 2013 ανέλαβε Διοικητής στην 6η Ε.Μ.Α.Κ.

Το 2014 προήχθη στο βαθμό του Πυράρχου και τοποθετή-
θηκε ως Διοικητής Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Ζακύνθου.

Από το 2015 έως το 2019 υπηρέτησε ως Διοικητής 
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Αχαΐας.

Το 2020 προήχθη στο βαθμό του Αρχιπυράρχου και 
τοποθετήθηκε ως Περιφερειακός Διοικητής Πυρο-
σβεστικών Υπηρεσιών Δυτικής Ελλάδας.

Το 2021 τοποθετήθηκε Περιφερειακός Διοικητής Πυ-
ροσβεστικών Υπηρεσιών των Ιονίων Νήσων.

Το 2022 προήχθη στο βαθμό του Υποστράτηγου και 
ανέλαβε τα καθήκοντα του Συντονιστή Επιχειρήσεων 

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Νήσων (Ζάκυνθος, 
Κεφαλονιά, Ιθάκη).

Το 2024 προήχθη στο βαθμό του Αντιστράτηγου ανα-
λαμβάνοντας τα καθήκοντα του Υπαρχηγού του Πυ-
ροσβεστικού Σώματος.

Έχει λάβει μέρος και έχει διαχειριστεί πλήθος πυρο-
σβεστικών επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση φυσι-
κών και ανθρωπογενών καταστροφών (αστικές πυρ-
καγιές, μεγάλες δασικές πυρκαγιές, εξειδικευμένες 
διασώσεις σε λίμνες, ποταμούς, ορεινές τοποθεσίες,-
σεισμούς, ακτοπλοϊκά συμβάντα).

Έχει προαχθεί σε όλους τους βαθμούς κατ’ επιλογή 
και έχει τιμηθεί με όλα τα προβλεπόμενα για το 
βαθμό του παράσημα, μετάλλια και διαμνημονεύσεις.

Είναι απόφοιτος του τμήματος Οικονομικών Επιστη-
μών του Πανεπιστημίου Πατρών.

Ομιλεί την Αγγλική και τη Γερμανική. Είναι έγγαμος 
και έχει δύο τέκνα.

Υπαρχηγός Π.Σ. 
Αντιστράτηγος ΠΣ Νικόλαος Ρουμελιώτης

Ο
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Αντιστράτηγος ΠΣ Ευάγγελος Φαλά-
ρας του Αγγέλου γεννήθηκε στο Προ-
άστιο Καρδίτσας το 1967, είναι παντρε-
μένος και πατέρας δύο παιδιών. 
Κατετάγη στο Πυροσβεστικό Σώμα το 
1991, αποφοίτησε από τη σχολή Αξιω-

ματικών το 1998, με το Βαθμό του Ανθοπυραγού.
Σήμερα υπηρετεί ως Γενικός Επιθεωρητής Βορείου 
Ελλάδας, κατά τη διάρκεια της θητείας του έχει υπη-
ρετήσει:
•  ως Συντονιστής επιχειρήσεων Στερεάς Ελλάδας και 

Θεσσαλίας, 
•  ως  Διοικητής της Περιφερειακής Πυροσβεστικής 

Διοίκησης Θεσσαλίας, 
•  ως Διοικητής και Υποδιοικητής της Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας Κατερίνης, 
•  στο Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος ως εκπρό-

σωπος τύπου 
•  στις διευθύνσεις του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώ-

ματος α) Οικονομικών, τμήμα Προμηθειών, β) Μελε-
τών τμήμα δημοσίων σχέσεων, 

•  ως υπεύθυνος έκδοσης της Πυροσβεστικής Επιθε-
ώρησης, 

•  στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, Κέ-
ντρο Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας, με αντι-
κείμενο τη Διαχείριση επιχειρήσεων σε Ελληνικό και 
Ευρωπαϊκό επίπεδο 

•  στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Κορίνθου, ως Προϊ-
στάμενος Γραφείου Ανακριτικού & Αξιωματικός Υπη-
ρεσίας

•  καθώς και στην 1η ΕΜΑΚ, στις Π.Υ. Κω, Λάρισας, Αθη-
νών και Θεσσσαλονίκης.

 Είναι κάτοχος μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών στην 
Πρόληψη και Διαχείριση Φυσικών & Τεχνολογικών 
Καταστροφών και στο Κράτος και Δημόσια Πολιτική, 
Πτυχιούχος του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών και 
Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστήμιου Αθηνών.
Έχει παρακολουθήσει εκπαιδεύσεις και σεμινάρια σε  
σχολεία του Πυροσβεστικού Σώματος, της Ελληνικής 
Αστυνομίας, της Πολεμικής Αεροπορίας, της Εθνικής 
σχολής Δημόσιας Διοίκησης, της Σχολής Εθνικής Άμυ-
νας (ΣΕΘΑ) και του εξωτερικού.
Έχει διδάξει στην Πυροσβεστική Ακαδημία και συνεχί-
ζει να διδάσκει στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκη-
σης, Εθνική Σχολή Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στο Ινστι-
τούτο επιμόρφωσης και σε κέντρα δια βίου μάθησης, 
ενώ συμμετείχε στη σύνταξη μελετών για την ΠΟ-
Ε-ΟΤΑ, το Γενικό Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης και 
την Πυροσβεστική Ακαδημία. Έχει δημοσιεύσει άρθρα 
σε περιοδικά (Πυροσβεστική Επιθεώρηση, Οικονομικό 

Ταχυδρόμο) και ιστοσελίδες, γνωρίζει Αγγλικά και έχει 
τελειώσει τις εγκύκλιες σπουδές στο κέντρο σπουδών 
νοτιοανατολικής Ευρώπης  στα Ρώσικα.
Για την επιχειρησιακή του δράση βραβεύτηκε για την 
συμμετοχή του στο σεισμό του 1999, στην Αθήνα. Ως 
επικεφαλής έχει διαχειριστεί ορειβατικά ατυχήματα 
στον Όλυμπο το 2017, το συμβάν με την χιονοστιβάδα 
στον Όλυμπο τον Ιανουάριο του 2021, το σεισμό στο 
Δαμάσι Λάρισας το Μάρτιο του ίδιου έτους, το συμ-
βάν με την σύγκρουση τραίνων στα Τέμπη, στις 28 
Φεβρουαρίου 2023, δασικές πυρκαγιές σε Στερεά 
Ελλάδα και Θεσσαλία καθώς και τις πλημμύρες που 
έπληξαν τη Θεσσαλία τον Σεπτέμβριο του 2023.
Κατά τη διάρκεια της καριέρας του συμμετείχε σε συμ-
βάντα αστικών αλλά και δασικών πυρκαγιών στην Κο-
ρινθία, την Αττική, την Πιερία, την Αρκαδία, τη Λακωνία, 
τον Έβρο, την Κω, τη Σάμο και τη Θεσσαλονίκη κ.λπ.
Κατά την επαγγελματική του σταδιοδρομία, προήχθη 
σε όλους τους βαθμούς του ανώτατου αξιωματικού 
κατ’ επιλογή, έλαβε πολλές ηθικές αμοιβές, ενώ τιμή-
θηκε με όλα τα μετάλλια, παράσημα και διαμνημονεύ-
σεις, μεταξύ άλλων του ανώτερου Ταξιάρχη της Τιμής, 
του ανώτερου Ταξιάρχη του Φοίνικα, Πυροσβεστικής 
Αξίας Α΄ Τάξης, του Αστέρα Αξίας και Τιμής και της 
Αξίας και Τιμής Α΄ Τάξης.

Γενικός Επιθεωρητής Βορείου Ελλάδας
Αντιστράτηγος ΠΣ Ευάγγελος Φαλάρας
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Γενικός Επιθεωρητής Νοτίου Ελλά-
δας του Πυροσβεστικού Σώματος, 
Αντιστράτηγος Παναγιώτης Νιάφας 
του Σεραφείμ, γεννήθηκε το 1969 
στο Λιθοχώρι Ευρυτανίας, είναι έγ-
γαμος και πατέρας 2 τέκνων.

Κατετάγη στο Πυροσβεστικό Σώμα το 1991 και το 
1996 αποφοίτησε από τη Σχολή Ανθυποπυραγών της 
Πυροσβεστικής Ακαδημίας με το βαθμό του Ανθυ-
ποπυραγού και τοποθετήθηκε στη Διοίκηση Πυρο-
σβεστικών Υπηρεσιών Θεσσαλονίκης.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του υπηρέτησε ως επι-
χειρησιακός και επιτελικός Αξιωματικός στον 3ο Πυ-
ροσβεστικό Σταθμό και το Γραφείο Πυρασφάλειας 
της ΔΙ.Π.Υ.Ν. Θεσσαλονίκης, στο 2ο, 6ο, 9ο και 10ο 
Πυροσβεστικό Σταθμό Αθηνών, στην Π.Υ. Ρεθύμνου, 
στη Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Δυτικής 
Αττικής και από το 2019 εώς το 2020 ως Υποδιοι-
κητής της Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Αθηνών.

Το 2010 αποφοίτησε από τη Σχολή Επιμόρφωσης και 
Μετεκπαίδευσης της Πυροσβεστικής Ακαδημίας.

Το 2020 προήχθη στο βαθμό του Αρχιπυράρχου και 
τοποθετήθηκε ως Διοικητής της 1ης ΕΜΑΚ.

Το 2021 τοποθετήθηκε ως Διευθυντής Πυρόσβεσης 
στο Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος.

Το 2022 προήχθη στο βαθμό του Υποστρατήγου και 
τοποθετήθηκε στη θέση του Συντονιστή Επιχειρή-
σεων Αττικής.

Έχει λάβει μέρος σε πολλές και δύσκολες επιχειρήσεις 
πυρόσβεσης και διάσωσης ανά την επικράτεια, όπως:
•  η πυρκαγιά στα Δερβενοχώρια Βοιωτίας το 2016, 
•  οι πλημμύρες στη Μάνδρα Αττικής το 2017, 

•  η πυρκαγιά στην Κινέττα Αττικής το 2018, 
•  οι πυρκαγιές του 2021 στον Πύργο Ηλείας, το Ναύ-

πλιο, το Άργος, το Αίγιο, το Σχίνο - Αλεποχώρι και 
τα Βίλλια Αττικής ενώ από τη θέση του Συντονιστή 
Επιχειρήσεων Αττικής κλήθηκε να διαχειριστεί την 
πυρκαγιά της Πεντέλης το 2022 καθώς και τις πυρκα-
γιές στη Σαρωνίδα, τη Μάνδρα και τη Φυλή το 2023.

Είναι απόφοιτος της Σχολής Πολέμου της Πολεμικής 
Αεροπορίας.

Προήχθη σε όλους τους βαθμούς κατ’ επιλογή, 
έλαβε πολλές ηθικές και υλικές αμοιβές και έχει τι-
μηθεί με όλα τα προβλεπόμενα μετάλλια, παράσημα 
και διαμνημονεύσεις.

Γενικός Επιθεωρητής Νοτίου Ελλάδας
Αντιστράτηγος ΠΣ Παναγιώτης Νιάφας

Ο
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Δύο νέα πλοία στο Π.Σ./ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ Αντιναύαρχος Γεώρ-
γιος Αλεξανδράκης, ο Διοικητής 
της 1ης Περιφερειακής Διοίκησης 
Λ.Σ. Υποναύαρχος ΛΣ-ΕΛΑΚΤ Νικό-
λαος Πολέμης, ο Δήμαρχος Πειραιά 
Γιάννης Μώραλης, καθώς Πρόε-
δροι και Εκπρόσωποι Ιδρυμάτων 
και Ενώσεων.

Κατά την έναρξη της εκδήλωσης 
των εγκαινίων παρουσιάστηκε η 
ηλεκτρονική αποτύπωση των δύο 
(2) νέων πυροσβεστικών πλοίων 
και ο Υπουργός Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας 
Βασίλης Κικίλιας ανέφερε ότι: 
«… Κύριε Πρόεδρε, Κύριοι Υφυ-
πουργοί, Κύριοι Αρχηγοί, Κύριοι 
Περιφερειάρχες, Κύριοι Στρατη-
γοί, κύριες και κύριοι. Τα τελευ-
ταία χρόνια παρακολουθούμε σε 
όλο και περισσότερα μέρη του 
πλανήτη να συντελούνται πρωτο-
φανείς φυσικές καταστροφές. Το 
προηγούμενο καλοκαίρι και στη συ-
νέχεια το φθινόπωρο, η κλιματική 
κρίση - ή κλιματική κατάρρευση 
λένε κάποιοι επιστήμονες - δοκί-
μασε με πολύ σκληρό τρόπο και 
τη χώρα μας. Οπότε είναι πλέον 
σαφές με όλα αυτά τα οποία γνω-
ρίζουμε σχετικά με τα μετεωρο-
λογικά δεδομένα και φαινόμενα 

τα οποία έχουν αλλάξει, ότι απαι-
τείται να προχωρήσουμε μπροστά, 
να ενισχύσουμε και να αλλάξουμε 
και εμείς τις πολιτικές μας.[…] 
Αυτά τα δύο νεότευκτα πλοία δεν 
προέρχονται από το πρόγραμμα 
ΑΙΓΙΣ. Πάνε πολύ πίσω στο χρόνο 
στο 2014 και στο ΕΣΠΑ εκείνης 
της περιόδου. Κινδυνέψαμε να τα 
χάσουμε και κάναμε τους χειρι-
σμούς που έπρεπε έτσι ώστε να 
μπορέσουμε να τα παραλάβουμε 
για να τα έχουμε. Με πολλή επιμέ-
λεια αξιωματικοί του Πυροσβεστι-
κού Σώματος βρέθηκαν για πολύ 
καιρό εκτός Χώρας, προκειμένου 
αυτά τα δύο σκάφη να είναι state 
of the art.  Αυτό δείχνει πόσο βα-
ριά, δύσκολα και δυσκίνητα είναι 
αυτά τα μεγάλα προγράμματα με 
αποτέλεσμα να μην είναι καθόλου 
εύκολο να κινηθούν στους ρυθ-
μούς τους οποίους ενδεχομένως 
θα θέλαμε. Άρα πρόκειται για δύο 
νεότευκτα σκάφη του Πυροσβε-
στικού Σώματος και από σήμερα ο 
πυροσβεστικός στόλος αριθμεί 10 
πλοία και με το ΑΙΓΙΣ θα έχει πολλά 
περισσότερα. […] Τέλος, θα ήθελα 
να ολοκληρώσω λέγοντας ότι η 
σημερινή τελετή, την οποία τιμά 
με τη παρουσία του ο κύριος Πρω-
θυπουργός εμπεριέχει την ονομα-

τοδοσία των δύο νέων μας πλοίων, 
έτσι ώστε να αποτίσουμε τον ελά-
χιστο φόρο τιμής σε δύο (2) ήρωες 
του Πυροσβεστικού Σώματος που 
χάθηκαν. Πρόκειται για τον Ανθυ-
ποπυραγό Σάββα Σάββαρη πατέρα 
δύο παιδιών που στα 44 χρόνια του 
έχασε τη ζωή του κατά τη διάρκεια 
κατάσβεσης πυρκαγιάς, στις 28-9-
2018 στη περιοχή Ελληνοχώρι του 
Νόμου Σερρών και στο δόκιμο Αν-
θυποπυραγό Αριστείδη Μουζακίτη, 
που σε ηλικία μόλις 33 χρονών, 
άφησε την τελευταία του πνοή στις 
17-7-2017, στο Γενικό Νοσοκομείο 
Αεροπορίας 251 μετά από σοβαρό-
τατο τραυματισμό που υπέστη σε 
προσπάθεια κατάσβεσης δασικής 
πυρκαγιάς στη περιοχή Άγιοι Από-
στολοι στο Ζευγολατιό Κορινθίας. 
Το λέω αυτό γιατί, κυρίες και κύ-
ριοι, οι άντρες και γυναίκες του 
Πυροσβεστικού Σώματος, όπως 
και της Ελληνικής Αστυνομίας και 
των Ενόπλων Δυνάμεων πάνε το 
πρωί στη δουλειά τους και δεν 
είναι σίγουρο ότι θα γυρίσουν το 
βράδυ. Τους τιμούμε με σεβασμό 
και δεν θα τους ξεχάσουμε ποτέ».

Ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μη-
τσοτάκης τόνισε ότι: «…κύριοι 
συνάδελφοι στην κυβέρνηση και 
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αρουσία του Πρω-
θυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη, 
τον οποίο υποδέ-
χθηκε ο Υπουργός 
Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης 
Κικίλιας, πραγματοποιήθηκε στις 14 
Φεβρουαρίου, η ονοματοδοσία και 
η ένταξη στο Πυροσβεστικό Σώμα, 
δύο (2) νέων πυροσβεστικών 
πλοίων, σε ειδική τελετή που πραγ-
ματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις 
του Οργανισμού Λιμένα Πειραιά.

Τα δύο (2) νέα πυροσβεστικά 
πλοία, «Π.Σ. 18 Ανθυποπυραγός 
Σάββας Σάββαρης» και «Π.Σ. 19 
Ανθυποπυραγός Αριστείδης Μου-
ζακίτης», ενισχύουν την από θα-
λάσσης επιχειρησιακή δυναμική 
του Πυροσβεστικού Σώματος, σε 
δράσεις ασφάλειας της ναυσιπλο-
ΐας, καθώς και πυρόσβεσης, έρευ-
νας και διάσωσης, συμβάλλοντας 
ταυτόχρονα στη θωράκιση της 
Πολιτικής Άμυνας της Χώρας μας.

Kατασκευάστηκαν στα ναυπηγεία 
της Tehnomont Shipyard στην 
Pula της Κροατίας. Έχουν ολικό 
μήκος 25,5 μέτρα, ολικό πλάτος 
7,3 μέτρα, ολικό εκτόπισμα 83,9 
τόνους και βύθισμα 1,5 μέτρο. Η 
ταχύτητά τους επιτυγχάνεται από 
τρεις (3) κινητήρες ΜΑΝ D2862, 
ισχύς 882 KW έκαστος και απο-
τυπώνεται στη μέγιστη ταχύτητα 
των 29,7 κόμβων. Φέρουν δυο 

(2) αντλίες πυρόσβεσης παροχής 
900 κυβικών μέτρων ανά ώρα η 
καθεμία, ενώ η πυρόσβεση γίνεται 
από τρεις (3) πλήρως τηλεχειριζό-
μενους αυλούς με δυνατότητα ρί-
ψης θαλασσινού νερού και αφρού. 
Η δεξαμενή αφρογόνου υγρού 
έχει χωρητικότητα 2000 λίτρων 
και η αντλία αφρού είναι παροχής 
45 κυβικών μέτρων την ώρα. Δια-
θέτουν ευκρινώς χωροθετημένη 
περιοχή διάσωσης ατόμων από τη 
θάλασσα (rescue zone) και για τον 
σκοπό αυτό είναι εξοπλισμένα με 
δίχτυ διάσωσης καθώς και λοιπό 
διασωστικό εξοπλισμό.

Στην τελετή χοροστάτησε ο Θεο-
φιλέστατος Επίσκοπος Ευρίπου κ. 
κ. Χρυσόστομος.

Στα εγκαίνια παρέστησαν, ο Υφυπ. 
Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής 
Προστασίας Ευάγγελος Τουρνάς, 
ο Γ. Γ. Πολιτικής Προστασίας Βα-
σίλειος Παπαγεωργίου, ο Υφυπ. 
Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολι-
τικής Ιωάννης Παππάς, οι Βου-

λευτές Περιφερειακής Ενότητας 
Καβάλας Ιωάννης Πασχαλίδης 
και Μακάριος Λαζαρίδης, ο Βου-
λευτής Α’ Πειραιά Κωνσταντίνος 
Κατσαφάδος, οι Βουλευτές Β’ 
Πειραιά Ιωάννης Τραγάκης και 
Γεώργιος Βρεττάκος, ο Αρχηγός 
Γ.Ε.ΕΘ.Α. Στρατηγός Δημήτριος 
Χούπης, ο Περιφερειάρχης Ατ-
τικής Νίκος Χαρδαλιάς, ο Πρέ-
σβης της Αιγύπτου Omar Amer 
Giousef, η Πρέσβης της Αλβα-
νίας Luela Hajdaraga, ο Πρέ-
σβης της Ισπανίας Carles Maria 
Casajuana Palet, ο Πρέσβης του 
Ισραήλ Noam Katz, o Πρέσβης 
της Κροατίας Aleksandar Sunko, 
ο Πρέσβης του Λιβάνου Ghady 
EL Khoury, ο Πρέσβης της Τουρ-
κίας Tsagatai Ertsigies, η Πρέσβης 
της Αυστρίας Gerda Vogl, ο Πρέ-
σβης της Κίνας Xiao Junsheng, η 
Πρέσβης της Ρουμανίας Ioanna 
Constantinescu, o Alexandre 
Diebolt ως εκπρόσωπος της Πρε-
σβεία της Γαλλίας, ο  Hans-Günter 
Löffler ως εκπρόσωπος της Πρε-
σβείας της Γερμανίας, ο Αρχηγός 
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μεί δέκα (10) πυροσβεστικά πλοία 
(Π/Π) που διατίθενται στις Περι-
φερειακές Πυροσβεστικές Διοική-
σεις (ΠΕ.ΠΥ.Δ.) ή στις Διοικήσεις 
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νομού 
(ΔΙ.Π.Υ.Ν.), και εδρεύουν σε έξι (6) 
Λιμενικούς Πυροσβεστικούς Σταθ-
μούς της  Επικράτειας.

Τα δύο (2) νέα σύγχρονα πυρο-
σβεστικά πλοία, περιήλθαν στο 
Πυροσβεστικό Σώμα μέσω του 
συγχρηματοδοτούμενου προγράμ-
ματος «Προμήθεια δύο Πυροσβε-
στικών Πλοίων για την ασφάλεια 
της Ναυσιπλοΐας» το οποίο είχε 
ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρό-
γραμμα «Υποδομές Μεταφορών, 
Περιβάλλον και Αειφόρος Ανά-
πτυξη 2014-2020».

Οι γονείς του Αριστείδη Μουζα-
κίτη, Στέλιος και Έλενα, με αφορμή 
την ονοματοδοσία των σκαφών, εί-
παν: 

«Με αφορμή την ονοματοδοσία 
των νέων σύγχρονων σκαφών, που 
παρέλαβε η Πυροσβεστική Υπηρε-
σία, θελουμε να εκφράσουμε, από 
καρδιάς, τις ευχαριστίες μας  για 
όλους όσους πρότειναν το όνομα 
του γιου μας για το νέο Πυροσβε-
στικό σκάφος Π.Σ 19. Ιδιαίτερα, 
θελουμε να εκφράσουμε τις ευ-
χαριστίες μας στον Κύριο Πρωθυ-
πουργό που  δήλωσε στη σχετική 
τελετή , πως “αυτό είναι το ελάχι-
στο  που οφείλουμε σε αυτούς, οι 
οποίοι θυσιάζουν τη ζωή τους στο 
καθήκον και μέσα από αυτές τις 
συμβολικές κινήσεις να κρατάμε 
ζωντανή τη μνήμη τους.

Ο Άρης μας, τίμησε τη στολή, τον 
όρκο και το εθνόσημο με το υπέρ-
τατο αγαθό, τη ζωή του, καθώς 
έπεσε στο καθήκον στην ηλικία των 
33 ετών.

Έκανε τόσα πολλά πράγματα λες 
και ήθελε να προλάβει τα πάντα, 
με πρωταρχικό στόχο την προ-
σφορά στο συνάνθρωπο. Όπως, 
μέσω του Ερυθρού Σταυρού 
(Σώμα εθελοντών Σαμαρειτών, 
διασωστών και ναυαγοσωστών), 
προσφέροντας υπηρεσίες όπου 

του ζητούσαν. Ακόμη, ήταν ιστιο-
πλόος, είχε πτυχίο ελεύθερης κα-
τάδυσης και μέσω της σχολής κα-
τάβασης φαραγγιών ΘΗΣΕΑΣ, είχε 
ενεργό συμμετοχή στην κατάβαση 
φαραγγιών (ο στόχος του ήταν η 
απόκτηση εμπειριών σχετικά με τη 
σπηλαιοδιάσωση). Εκπλήρωσε τις 
στρατιωτικές του υποχρεώσεις με 
τις ειδικότητες του Καταδρομέα – 
Αλεξιπτωτιστή.

Ήταν αθλητής του πόλο ξεκινώ-
ντας από το ΝΑΟΚ Κέρκυρας, 
ΝΟΠ Πατρών, ΟΠΑΘΑ Πατρών και 
τελευταία στο Νηρέα Αμαρουσίου.

Είχε σπουδάσει Γεωλογία, καθώς 
και απέκτησε δύο μεταπτυχιακά 
σχετικά με το αντικείμενο Εφαρμο-
σμένη και Περιβαλλοντική Γεωλο-
γία, ενώ είχε σχετική εκπαίδευση 
στη Μικροβιολογία υδάτινου περι-
βάλλοντος, μέσω του Εργαστηρίου 
Υγιεινής του Τμήματος Ιατρικής του 
Πανεπιστημίου Πατρών. Προσλή-
φθηκε, το 2008, στην Περιφέρεια 
Ιονίων Νησιών, ως ΠΕ Γεωλόγος, 
στη Δνση Περιβάλλοντος και χωρο-
ταξίας, αλλά το όραμα του ήταν να 
ασχοληθεί επαγγελματικά με την 
Πυροσβεστική Υπηρεσία.

Στην Πυροσβεστική αρχικά, προ-
σλήφθηκε ως Πυροσβέστης πεντα-
ετούς υποχρέωσής (2012), ενώ το 
2014 διορίστηκε ως Πυροσβέστης 
και μετά από εξετάσεις μέσω πα-
νελληνίων εισήχθη στην Ακαδημία 

της Σχολής Ανθυποπυραγών της 
Πυροσβεστικής. 

Κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης 
του στην Ακαδημία της Πυροσβε-
στικής, τους καλοκαιρινούς μήνες 
(Ιούνιο μέχρι Σεπτέμβριο) και στα 
3 έτη δήλωνε και παρουσιαζόταν 
για Υπηρεσία στην 1η ΕΜΑΚ, πάρα 
το γεγονός ότι του πρότειναν να 
απασχολείται στο Αρχηγείο του 
Π.Σ. (λόγω εξειδικευμένων γνώ-
σεων στον Τομέα της πληροφορι-
κής). Πάντα, προτιμούσε να είναι 
στην πρώτη γραμμή μάχιμος, να 
αποκτά εμπειρίες, για να είναι σε 
θέση στη συνέχεια, να προσφέρει 
ότι του ζητηθεί σε δύσκολες κατα-
στάσεις. Κατά τη διάρκεια της υπη-
ρεσίας του στην 1η ΕΜΑΚ συμμε-
τείχε στις αποστολές στις μεγάλες 
πυρκαγιές της Ρόδου, της Χίου και 
της Στερεάς Ελλάδας.

Το τραγικό για τη ζωή του περι-
στατικό, στις 13/7/2017 ημέρα 
Πέμπτη, ήταν και η τελευταία του 
υπηρεσία στην 1η ΕΜΑΚ (λίγο πριν 
λήξει η βάρδια του, ήταν από τους 
πρώτους που πρόθυμα συμμετείχε 
στην αποστολή στο Ζευγολατιό 
Κορινθίας). Αξιοσημείωτο ότι, οι 
κοντινοί του συνάδελφοι-φίλοι δή-
λωσαν την ημέρα εκείνη  αιμοδο-
σία και τον προέτρεπαν να κάνει 
το ίδιο.  Δυστυχώς, δεν το έκανε 
(παρά το γεγονός ότι ήταν συστη-
ματικός αιμοδότης), επειδή την 
επόμενη ημέρα είχε προγραμμα-
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στη Βουλή, κ. Αρχηγέ του Γενικού 
Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, κ. Αρ-
χηγέ της Πυροσβεστικής, κ. Περι-
φερειάρχα, κ. Δήμαρχε, κυρίες και 
κύριοι, με χαρά και με συγκίνηση 
παρευρίσκομαι σήμερα σε αυτή τη 
σεμνή τελετή ονοματοδοσίας των 
δύο νέων υπερσύγχρονων σκαφών 
του Πυροσβεστικού Σώματος. Ο 
Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, μίλησε για 
την μεγάλη προσπάθεια την οποία 
καταβάλλει η Ελληνική Πολιτεία 
να εκσυγχρονίσει δραστικά όλες 
τις υποδομές της Πολιτικής Προ-
στασίας. Και πράγματι η κλιματική 
κρίση, με την οποία όχι μόνο εμείς 
αλλά ολόκληρος ο πλανήτης βρί-
σκεται πια αντιμέτωπος, καθιστά 
αυτή την επένδυση στην Πολιτική 
Προστασία μονόδρομο. Και θέλω 
να εκφράσω, κ. Υπουργέ, την ικα-
νοποίησή μου για το γεγονός ότι 
το Πρόγραμμα “Αιγίς” σχεδιάζεται 
και υλοποιείται με πολύ γρήγορους 
ρυθμούς.  Θέλω να θυμίσω ότι θα 
διαθέσουμε παραπάνω από 2,1 δι-
σεκατομμύρια ευρώ για υποδομές 
που σχετίζονται με την Πολιτική 
Προστασία. […] Βέβαια, κυρίες και 
κύριοι, τίποτα δεν μπορεί να γίνει 
χωρίς τις γυναίκες και τους άντρες 
του Πυροσβεστικού Σώματος, οι 
οποίες και οι οποίοι, 365 μέρες 
το χρόνο, ταγμένοι στην υπηρε-
σία του καθήκοντος, προσφέρουν 
την υπηρεσία τους για το καλό και 
την ασφάλεια όλων μας. Και πράγ-

ματι είναι σήμερα μία συγκινητική 
στιγμή, καθώς αποφασίσαμε -και 
πολύ σωστά- να δώσουμε σε αυτά 
τα δύο σκάφη ονόματα δύο στελε-
χών του Πυροσβεστικού Σώματος 
που έπεσαν την ώρα του καθήκο-
ντος: τον Ανθυποπυραγό Σάββα 
Σάββαρη και τον Ανθυποπυραγό 
Αριστείδη Μουζακίτη. Ευχαριστώ 
τους γονείς του Αριστείδη που βρί-
σκονται σήμερα μαζί μας σε αυτή 
την πολύ συγκινητική στιγμή. Και 
πιστεύω ότι το ελάχιστο το οποίο 
οφείλουμε σε αυτούς οι οποίοι 
θυσιάζουν τη ζωή τους στο κα-
θήκον, είναι να μην τους ξεχνάμε. 
Και μέσα από αυτές τις συμβολι-
κές κινήσεις να κρατάμε ζωντανή 
τη μνήμη τους. Εύχομαι να είναι 
καλοτάξιδα, κ. Αρχηγέ, τα νέα 
σκάφη. Εύχομαι με μεγάλη ταχύ-
τητα να προετοιμαστούμε και για 
τη νέα αντιπυρική περίοδο καθώς 
ξέρουμε πολύ καλά ότι η δουλειά 
της πρόληψης δεν ξεκινάει με την 
έναρξη της αντιπυρικής περιόδου 
αλλά ουσιαστικά διεξάγεται όλο το 
χειμώνα. Και είμαι απολύτως σί-
γουρος ότι το Πυροσβεστικό Σώμα 
και πάλι θα σταθεί στο ύψος των 
περιστάσεων. Σας ευχαριστώ….».

Στο τέλος της τελετής, προσέφε-
ραν ως αναμνηστικό δώρο στις 
οικογένειες των πεσόντων πυρο-
σβεστών που δόθηκε το όνομά 
τους στα πλοία, τον θυρεό του Πυ-
ροσβεστικού Σώματος και συγκε-

κριμένα, ο πλοηγός κυβερνήτης 
Αντιπύραρχος Πανανής Δημήτριος 
στην οικογένεια του Ανθυποπυρα-
γού Σάββα Σάββαρη και ο πλοη-
γός κυβερνήτης Αντιπύραρχος Σε-
ραφείμ Καλτσής στην οικογένεια 
του Ανθυποπυραγού Αριστείδη 
Μουζακίτη.

Από πλευράς του Πυροσβεστικού 
Σώματος, στην τελετή εγκαινίων 
παρέστησαν, ο Αρχηγός Αντι-
στράτηγος ΠΣ Θεόδωρος Βάγιας, 
ο Υπαρχηγός Αντιστράτηγος ΠΣ 
Νικόλαος Ρουμελιώτης, ο Γενι-
κός Επιθεωρητής Νοτίου Ελλάδας 
Αντιστράτηγος ΠΣ Παναγιώτης 
Νιάφας, ο Προϊστάμενος Κλάδου 
Διοικητικής Υποστήριξης Υποστρά-
τηγος ΠΣ Δημοσθένης Ραγκαβάς, 
ο Διοικητής της Πυροσβεστικής 
Ακαδημίας Υποστράτηγος ΠΣ 
Κωνσταντίνος Θεοφιλόπουλος, ο 
Συντονιστής Επιχειρήσεων Αττι-
κής Υποστράτηγος ΠΣ Αθανάσιος 
Χατζόπουλος, οι Διοικητές: ΕΣΚΕ-
ΔΙΚ Υποστράτηγος ΠΣ Δημήτριος 
Μπριόλας, ΠΕΠΥΔ Αττικής Αρχι-
πύραρχος Χρήστος Σημιακάκης, 
Π.Υ. Πειραιά Αρχιπύραρχος Μιχαήλ 
Κρασσάς, 1ης ΕΜΑΚ Αρχιπύραρχος 
Αναστάσιος Παππάς, Π.Υ. Ανατολι-
κής Αττικής Αρχιπύραρχος Βικέ-
ντιος Μαρινάκης, Π.Υ. Αθηνών Αρ-
χιπύραρχος Βασίλειος Ζαφείρης, 
Π.Υ.  Δυτικής Αττικής Αρχιπύραρ-
χος Πέτρος Μπούγιας, οι Διευθυ-
ντές των Διευθύνσεων Α.Π.Σ., οι 
Διευθυντές Κεντρικών Υπηρεσιών, 
ο Διοικητής της 1ης Ε.ΜΟ.Δ.Ε., κα-
θώς και πλήθος πυροσβεστικού 
προσωπικού.

Αξίζει να αναφερθεί ότι, το πυ-
ροσβεστικό πλοίο «Π.Σ. 18 Ανθυ-
ποπυραγός Σάββας Σάββαρης» 
θα εδρεύει στην Πυροσβεστική 
Υπηρεσία Λιμένα Καβάλας και 
το «Π.Σ. 19 Ανθυποπυραγός Αρι-
στείδης Μουζακίτης», θα εδρεύει 
προσωρινά στον 5ο Πυροσβεστικό 
Σταθμό Λιμένα Πειραιά, έως την 
έναρξη της λειτουργίας του Λι-
μενικού Πυροσβεστικού Σταθμού 
Λαυρίου όπου θα τοποθετηθεί 
οριστικά. Συνεπώς, η επιχειρησι-
ακή θαλάσσια δυναμική του Πυρο-
σβεστικού Σώματος, πλέον αριθ-
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αρουσία της Α.Ε. Πρόεδρου της Δη-
μοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπού-
λου, εκπροσώπων της Κυβέρνησης, 
της Ηγεσίας των Ενόπλων Δυνάμεων 
και των Σωμάτων Ασφαλείας, ολο-
κληρώθηκαν οι εορταστικές εκδηλώ-
σεις της 111ης επετείου της απελευθέ-

ρωσης της πόλης των Ιωαννίνων.
Μετά τη δοξολογία στον Ιερό Ναό του Αγίου Αθανα-
σίου, στις 21 Φεβρουαρίου, η κυρία Σακελλαροπούλου 
κατέθεσε στεφάνι στο Ηρώο Μπιζανομάχων και έκανε 
την ακόλουθη δήλωση:
«Η απελευθέρωση των Ιωαννίνων από τον τουρκικό 
ζυγό, στις 21 Φεβρουαρίου 1913, αποτελεί ορόσημο στη 
μακραίωνη ιστορία μας. Οι επικές μάχες του ελληνικού 
στρατού για την κατάληψη των οχυρών του Μπιζανίου, 
η μαζική συμμετοχή εθελοντών, ανδρών και γυναικών, 
στον αγώνα του ηπειρωτικού μετώπου, μας συγκινούν 
και μας συνεγείρουν. Τιμάμε όσους πολέμησαν και 
έδωσαν τη ζωή τους για τον ιερό αυτό σκοπό. Η προ-
σφορά τους στην πατρίδα είναι ανεκτίμητη και αποτελεί 
διαχρονικό παράδειγμα για όλους μας».
Ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος Αντιστρά-

τηγος ΠΣ Θεόδωρος Βάγιας, στο πλαίσιο των εκδη-
λώσεων για τον εορτασμό της απελευθέρωσης των 
Ιωαννίνων, παρακολούθησε την παρέλαση όπου συμ-
μετείχαν για πρώτη φορά πεζοπόρα τμήματα, από την 
5η Ειδική Μονάδα Δασικών Επιχειρήσεων (ΕΜΟΔΕ) και 
την 5η ΕΜΑΚ Ιωαννίνων, ενώ είχε την ευκαιρία να επι-
σκεφθεί στις 20 Φεβρουαρίου, την ΠΕΠΥΔ Ηπείρου και 
να συναντηθεί με το Συντονιστή Επιχειρήσεων Ηπείρου,  
Δυτ. Μακεδονίας, Νήσων (Κέρκυρα, Λευκάδα, Παξούς) 
Υποστράτηγο Π.Σ. Χριστόφορο Μπόκα, το Δκτη ΠΕΠΥΔ 
Κων/νο Τσιώπο και τους Διοικητές των Π.Υ. του Νομού.  

Π
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

τίσει κατάβαση σε φαράγγι αυξη-
μένης επικινδυνότητας. 

Ήταν εξωστρεφής, ευγενικός και 
δοτικός. Πάντα ήταν στη μέση μιας 
ομάδας και ποτέ μόνος. 

Όταν έδινε τη μάχη για τη ζωή 
του, 4 μερόνυχτα στη ΜΕΘ του 
Γεν. Στρατιωτικού Νοσοκομείου, 
οι περισσότεροι συνάδελφοι του 
από την Ακαδημία καθώς και άλλοι 
συνάδελφοι του, ήταν εκεί κοντά 
του από την πρώτη στιγμή (ημέρα 
και νύκτα). Αυτοί οι συνάδελφοι, 
επικεφαλής σήμερα σε διάφορες 
Υπηρεσίες της Πυροσβεστικής, 
στάθηκαν πάντα κοντά μας και μας 
έδιναν κουράγιο. Όλους αυτούς, 
τους ευχαριστούμε από καρδιάς 
και τους επισημαίνουμε ότι, πάνω 
από  όλα προέχει η ζωή τους και 
η ασφάλεια τους. Να μη ξεχνούν 
ότι, κάποια χέρια τους περιμένουν 
κάθε μέρα για να γυρίσουν πίσω 
για να τους αγκαλιάσουν».

Επίσης η οικογένεια του Σάββα 
Σάββαρη, η σύζυγός του Βάϊα, τα 
παιδιά του  Παναγιώτης και Ιω-
άννα, ο πατέρας του  Παναγιώτης, 
η αδερφή του Σοφία Σάββαρη Λε-
ονταρίδου, με το σύζυγό της Θεό-
φιλο Λεονταρίδη και την κόρη τους  
Ραφαηλία, θέλησαν να πουν τα πα-
ρακάτω λόγια:

«Στο μελανό  κατάλογο του Π.Σ, στα 
ονόματα που γράφτηκαν με ανεξί-
τηλα γράμματα,  στο πάνθεον των 
ηρώων – πεσόντων,   προστέθηκε 
και ο δικός μας άνθρωπος, ο Σάβ-
βαρης Σάββας,  που  γεννήθηκε 
το 1974 στα Κάτω Πορόια Σερρών, 
έγγαμος και πατέρας δύο παιδιών.

Μαύρη Παρασκευή, για την οικογέ-
νεια μας, η  28.09.18, όπου έπεσε 
στο καθήκον, στην προσπάθεια 
του, να θέσει υπό έλεγχο πυρκαγιά 
στην περιοχή Λιμνοχώρι του νομού 
Σερρών. 

Ο Σάββας Σάββαρης τίμησε τον 
όρκο του, προσέφερε ανεκτίμητο 
έργο στην υπηρεσία του και στην 
πατρίδα, διακατεχόταν από αυ-

τοθυσία, οργανωτισμό, έμφυτη 
αγάπη για την προστασία της ζωής 
και της περιουσίας των συνανθρώ-
πων μας. Η φιλοσοφία ζωής του, η 
πίστη του στο έργο των πυροσβε-
στών, αποτυπώθηκε με τα λεγό-
μενά του, στο  περιοδικό ΠΥΡΟ-
ΣΒΕΣΤΗΣ στις  3.4.13, απόσπασμα 
των οποίων παραθέτουμε: 

«Είσαι ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗΣ, όταν…

- Όταν έχεις αφήσει την οικογένειά 
σου στην ταβέρνα που μόλις πα-
ραγγείλατε και έφυγες τρέχοντας 
γιατί χτύπησε το κινητό και έχει 
συμβάν.

- Όταν δεν μπορείς να κοιμηθείς τα 
βράδια γιατί αναρωτιέσαι μήπως 
έκανες κάτι λάθος και τελικά δεν 
γλύτωσε εκείνο το παιδί.

-Όταν οι φίλοι σου σε ρωτάνε αν 
αξίζει να το κάνεις αυτό για τα 
χρήματα που παίρνεις.

- Όταν τους απαντάς πως ΠΥΡΟ-
ΣΒΕΣΤΗΣ δεν είναι επάγγελμα, 
είναι ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ.

- Όταν στους τοίχους της υπηρε-
σίας σου υπάρχουν κορνίζες με 
συναδέλφους που δεν στάθηκαν 
τυχεροί σε κάποιο συμβάν...»

Ο Σάββας τιμήθηκε για την προ-
σφορά του με : 

•  Τη μετονομασία του  Πυροσβε-
στικού Κλιμακίου Σιδηροκάστρου 
σε Πυροσβεστικό Κλιμάκιο «Αν-
θυποπυραγού Σάββα Σάββαρη» 
(2019) 

•  Με την ονοματοδοσία του νέου 
πυροσβεστικού πλοίου σε «Αν-
θυποπυραγού Σάββα Σάββαρη» 
που θα ενισχύσει τον Πυροσβε-
στικό Σταθμό στο λιμάνι της Κα-
βάλας και εγκαινιάστηκε παρου-
σία του Πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη (2024).

Ως οικογένεια του Σάββα Σάβ-
βαρη, νιώθουμε βαριά την απώλεια 
του ανθρώπου μας, πονάει καθη-
μερινά το κενό που άφησε, προχω-
ράμε στη ζωή χωρίς τον Σάββα , 
αλλά με τον Σάββα.  

Ευχαριστούμε το Αρχηγείο για τις 
τιμές που του αποδόθηκαν, ευχό-
μαστε σε όλους τους ένστολους, 
που  θέτουν σε κίνδυνο τις ζωές 
τους για να βοηθήσουν τους συ-
νανθρώπους τους, να έχουν πά-
ντα ΚΑΛΕΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ,  να μη 
γίνουν «κορνίζα» στους τοίχους 
της υπηρεσίας τους, να πραγματο-
ποιήσουν όλα τα σχέδια και όνειρα 
τους και να μη ξεχάσετε ποτέ τους 
συναδέλφους που έφυγαν, γιατί 
τότε θα είναι πραγματικά νεκροί, 
όταν  δεν θα υπάρχουν  πια στη 
μνήμη κανενός».
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Έχουμε φτάσει στο σημείο στο οποίο θα πρέπει να 
κάνουμε ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατό για να προ-
ασπίσουμε τις ζωές των συμπατριωτών μας και των 
συμπολιτών μας. Και η οργανωμένη πολιτεία να είστε 
βέβαιοι ότι αυτό θα προσπαθήσει να κάνει. Σας ευ-
χαριστώ πολύ».
 Ο Εντεταλμένος Σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ, Παναγιώ-
της Σταμπουλίδης, δήλωσε: «… Είναι μια πραγματικά 
ιδιαίτερη μέρα και για εμάς, αλλά περισσότερο με το 
ρόλο του συνεργάτη απέναντι στο Υπουργείο σας. […] 
Είστε το Υπουργείο με το στιβαρότερο μηχανισμό και 
εξοπλισμό και προμήθειες που πρέπει να ολοκληρώ-
σει, καθότι μιλάμε για σύνθετα έργα, δεν μιλάμε ούτε 
για κτήρια, ούτε για άλλες δράσεις. 
Μιλάμε για πολύ σύνθετα έργα και είναι η πρώτη φορά 
που η χώρα υλοποιεί ένα μεγάλο πακέτο εξοπλισμού 
με ανοιχτές διαδικασίες. Θέλω να σας πω ότι η ολο-
κλήρωση αυτού του προγράμματος δεν είναι απλά ότι 
θα συμβάλει στην τεχνική υποστήριξη που είπαμε και 
στο έργο της Πυροσβεστικής, είναι ότι θα αλλάξει σε-
λίδα της Χώρας απέναντι στις αγορές, κυρίως στους 
μεγάλους προμηθευτές για το πώς υλοποιεί δημό-
σιες συμβάσεις. […] Υλοποιούμε το Αnti-Nero 3, ένα 
έργο αξίας μισό δις από τη Αnti-Nero 1, Αnti-Nero 2, 
Αnti-Nero 3, έχουμε ολοκληρώσει το έργο Αnti-Nero 
1, Αnti-Nero 2 και θέλω να σας πω για όσους δεν ξέ-
ρουν, υλοποιούμε το Αnti-Nero 3 μέσα σε ένα μήνα, 
δηλαδή 28 Φεβρουαρίου θα έχουν τελειώσει όλοι οι 
διαγωνισμοί και όλες οι συμβάσεις που αφορούν τους 
καθαρισμούς και τις αντιπυρικές ζώνες της χώρας. 
 Ήδη έχουμε δύο μεγάλους διαγωνισμούς που έρ-
χονται συνεπικουρικά. Άρα λοιπόν, το ΑΙΓΙΣ αποτελεί 
στην αιχμή το δόρατος για την αντιμετώπιση των και-

ρικών συνθηκών, αλλά και τη θωράκιση της αντιπυρι-
κής προστασίας και το Αnti-Nero αποτελεί για εσάς 
το υπόστρωμα, ούτως ώστε να μπορέσετε να κάνετε 
σωστά τη δουλειά σας. 
Ευχαριστώ για την εμπιστοσύνη προσωπικά. Ευχαρι-
στώ για λογαριασμό της ομάδας μου και θέλω να σας 
πω ότι είμαστε εδώ κάθε φορά. Ετοιμάζεστε για συ-
χνές υπογραφές από εδώ και στο εξής, θα έχουμε 
πολλές νέες υπογραφές, καθότι ολοκληρώνονται οι 
διαγωνισμοί[…]».
Επίσης ο Διευθυντής της Δνσης  Πυρόσβεσης Πύ-
ραρχος Νεκτάριος Θεοδωράκος αναφέρθηκε στην 
επιχειρησιακή χρησιμότητα των κινητών  κέντρων σε 
όλη τη Χώρα, ενώ περιέγραψε την διάρθρωση τους.
Στην τελετή παρέστησαν επίσης ο Υφυπουργός Κλ. 
Κρίσης & Πολ. Προστασίας Ευάγγελος Τουρνάς, σύσ-
σωμη η φυσική Ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώματος, 
ανώτατα και ανώτερα στελέχη του Π.Σ. καθώς και εκ-
πρόσωποι του ΤΑΙΠΕΔ.

η σύμβαση παραλαβής 13 Κινητών 
Κέντρων Επιχειρήσεων- ένα για κάθε 
Περιφέρεια της Χώρας- υπέγραψε 
στις 22 Φεβρουαρίου, ο Υπουργός 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Βασίλης Κικίλιας. Πρό-
κειται για προμήθεια μέσω του ΤΑΙ-

ΠΕΔ, ύψους 8,7 εκατομμυρίων ευρώ στο πλαίσιο υλο-
ποίησης του εμβληματικού προγράμματος «ΑΙΓΙΣ». 
Το έργο αφορά σε 13 Κινητές Μονάδες οι οποίες θα 
βρίσκονται στο πεδίο φυσικών και τεχνολογικών κα-
ταστροφών (δασικές πυρκαγιές, πλημμύρες, σεισμοί 
κ.α.) με σκοπό τον επιτόπιο διοικητικό και επιχειρη-
σιακό συντονισμό του Πυροσβεστικού Σώματος και 
όλων των δυνάμεων Πολιτικής Προστασίας.      
Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, Βασίλης Κικίλιας έκανε την ακόλουθη δή-
λωση:
«Κύριε Υπουργέ, κύριε Αρχηγέ κύριε Παναγιώτη Στα-
μπουλίδη, ένα μεγάλο ευχαριστώ εκ μέρους της Πο-
λιτικής Προστασίας και του Πυροσβεστικού Σώματος 
στο ΤΑΙΠΕΔ, σε εσάς και τους συνεργάτες σας, για 
την εξαιρετική συνεργασία και την άμεση υλοποίηση 
ενός από τα πιο σημαντικά project τα οποία έχει ανα-
λάβει ποτέ το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτι-
κής Προστασίας και το Πυροσβεστικό Σώμα, για την 
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, της μεγαλύτερης 
απειλής που αντιμετωπίζει αυτή την εποχή ο πλανή-
της, αλλά και η χώρα μας με νωπές τις μνήμες από 
ακραίες κλιματολογικές συνθήκες, που έχουν οδηγή-
σει σε τεράστια πίεση και έχουν κοστίσει και ανθρώ-
πινες ζωές.[…] Αυτά τα νέα 13 Στρατηγεία δεν γίνο-
νται κατ΄ αποκοπή από το σχεδιασμό τον οποίο κάνει 

το Πυροσβεστικό Σώμα. Η ηγεσία του Πυροσβεστικού 
Σώματος, ο κύριος Αρχηγός, ο κύριος Υπαρχηγός, ο 
κύριος Επιτελάρχης σε ειδική εκδήλωση η οποία θα 
γίνει στα μέσα Μαρτίου θα παρουσιάσουν το νέο 
δόγμα του Πυροσβεστικού Σώματος σε σχέση με τις 
δασικές πυρκαγιές.  Και τον τρόπο με τον οποίο θα 
λειτουργούμε από εδώ και πέρα, αξιοποιώντας το σύ-
νολο των δυνατοτήτων των οποίων έχουμε, της επι-
στημονικής κοινότητας, επιχειρησιακά και επιτελικά 
στο πώς θα αντιμετωπίζουμε τις δασικές πυρκαγιές.
[…] Κλείνω λέγοντας το εξής: Η ελληνική κοινωνία 
αγαπάει το Πυροσβεστικό Σώμα και τους Έλληνες 
πυροσβέστες, και τους αγκαλιάζει. Και πολλά-πολλά 
χρόνια εκτιμά την προσπάθειά τους, την αυτοθυσία 
τους, πολλές φορές και με τίμημα ανθρώπινων ζωών.
Το Πυροσβεστικό Σώμα έχει υπάρξει εκεί για να στη-
ρίξει την κοινωνία. Τώρα όμως οι συνθήκες είναι άλ-
λες, πολύ πιο δύσκολες.  Πολύ πιο ισχυρές.
Απαιτείται λοιπόν εγρήγορση, επαγγελματισμός και 
καμία ολιγωρία. Και σε αυτούς τους λίγους, θέλω να 
το επαναλάβω και δημοσίως, που αισθάνονται ότι θέ-
λουν με την αμέλειά τους ή το δόλο τους να δημιουρ-
γήσουν πρόβλημα και να κινδυνεύσουν συνάνθρωποί 
μας πλέον έρχεται η πολιτεία να λειτουργήσει εντε-
λώς διαφορετικά.
Το νομοσχέδιο το οποίο φέρνει ο κύριος Υπουργός 
Δικαιοσύνης στη Βουλή εμπεριέχει πλέον για αυτούς 
οι οποίοι εξ αμελείας και καθ΄ έξιν προκαλούν πυρκα-
γιές και άρα οικολογικές καταστροφές, πόσο μάλλον 
όταν υπάρχει κόστος σε ανθρώπινες ζωές, τη μετα-
τροπή της ποινής από πλημμέλημα σε κακούργημα.
Αυτό, κυρίες και κύριοι, είναι 10 έτη κάθειρξη και μέ-
χρι 200.000 ευρώ πρόστιμο.  

Τ
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είναι εδώ, πρέπει να το πούμε, η Ευρώπη στηρίζει την 
Ελλάδα όπως και όλες οι χώρες της Ευρώπης, μέσα 
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας κι εμείς 
θα τιμήσουμε αυτή την εμπιστοσύνη, υλοποιώντας τις 
μεγάλες συμβάσεις. Ευχαριστώ πάρα πολύ».
Ο Πρέσβης και μέλος της Εκτελεστικής Διοίκησης 
του “Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος” κ. Βασίλης Κασκα-
ρέλης είπε μεταξύ άλλων: «[…] Γνωρίζουμε από την 
επικοινωνία μας με την Πυροσβεστική πως το Super 
Puma (δωρεά του “Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος“) έχει 
αξιοποιηθεί επί σειρά ετών σε κρίσιμες συνθήκες, για 
την κατάσβεση πυρκαγιών και την αεροδιακομιδή 
ασθενών σε δυσπρόσιτες περιοχές και είμαστε ευ-
τυχείς που και αυτή η δωρεά προς την Πυροσβεστική 
έχει «πιάσει τόπο».[…] Είναι ευτύχημα για εμάς να 
μπορούμε, με τους πόρους που μας κληροδότησε ο 
Ιδρυτής μας και με την καθοδήγηση του Διοικητικού 
μας Συμβουλίου, να συμβάλουμε στο έργο όσων βρί-
σκονται στην πρώτη γραμμή και φροντίζουν με τις 
υπεράνθρωπες προσπάθειές τους όλους τους συ-
νανθρώπους τους.  Για όλα αυτά, σας ευχαριστούμε 
και σας ευχόμαστε να έχετε πάντα δύναμη στο έργο 
σας.»
Τέλος ο Αξιωματικός της Υπηρεσίας Εναερίων Μέσων 
του Π.Σ. Αντιπύραρχος Μενέλαος Ανδρεσάκης πρό-
σθεσε: «[…] Με αυτή την αναβάθμιση, με την προμή-
θεια δύο μηχανισμών βαρούλκου διάσωσης και δύο 
ενσωματωμένων δεξαμενών για την αεροπυρόσβεση, 
πολλαπλασιάζεται σημαντικά η επιχειρησιακή αποτε-
λεσματικότητα των δύο ελικοπτέρων.  
Ο πολλαπλός ρόλος των επιχειρησιακών δυνατοτή-
των του συγκεκριμένου τύπου ελικοπτέρου τόσο στο 
επίπεδο της αεροπυρόσβεσης, όσο και στο επίπεδο 
της έρευνας-διάσωσης, αποτελεί σημαντικό πυλώνα 
σταθερότητας της πολιτικής προστασίας της Χώρας 
μας[…]».
Στην τελετή υπογραφής σύμβασης παραβρέθηκαν 
επίσης, ο Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας  Ευάγγελος Τουρνάς, ως τιμώ-
μενο πρόσωπο η  Πρέσβης της Γαλλίας στην Ελλάδα  
Laurence Auer, ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβου-
λος της αναδόχου εταιρείας ΚΥΡΙΑΚΊΔΗΣ CYLINDER 

ΜΙΚΕ Νικόλαος Κυριακίδης, ο ιδιοκτήτης της εταιρείας 
Aeroservices Δάφνης Δημήτριος, o Διευθυντής Επι-
χειρησιακής Συμμόρφωσης και Μετασχηματισμού 
του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών Νικόλαος Ιωσήφ, 
ο Διευθυντής Διεύθυνσης Αστυνόμευσης Αερολιμένα 
Αθηνών Ταξίαρχος Ιωάννης Δημητρακόπουλος, ο Αρ-
χηγός του Π.Σ., Αντιστράτηγος ΠΣ Θεόδωρος Βάγιας, 
ο Υπαρχηγός του Π.Σ., Αντιστράτηγος ΠΣ Νικόλαος 
Ρουμελιώτης, ο Επιτελάρχης του Π.Σ., Αντιστράτηγος 
ΠΣ Αθανάσιος Μπαλάφας, ο Γενικός Επιθεωρητής 
Νοτίου Ελλάδας Αντιστράτηγος ΠΣ Παναγιώτης Νιά-
φας, ο Προϊστάμενος Κλάδου Διοικητικής Υποστήρι-
ξης Υποστράτηγος ΠΣ Δημοσθένης Ραγκαβάς, ο Διοι-
κητής της Πυροσβεστικής Ακαδημίας Υποστράτηγος 
ΠΣ Κωνσταντίνος Θεοφιλόπουλος, ο Συντονιστής 
Επιχειρήσεων Αττικής Υποστράτηγος ΠΣ Αθανάσιος 
Χατζόπουλος, ο Διοικητής του ΕΣΚΕΔΙΚ Υποστράτη-
γος ΠΣ Δημήτριος Μπριόλας, ο Προϊστάμενος Κλά-
δου Πυροσβεστικών Επιχειρήσεων Υποστράτηγος 
ΠΣ Γεώργιος Μαρκουλάκης, ο Διοικητής της ΠΕΠΥΔ 
Αττικής Αρχιπύραρχος Χρήστος Σημιακάκης, ο Διοικη-
τής Π.Υ. Ανατολικής Αττικής Αρχιπύραρχος Βικέντιος 
Μαρινάκης, ο Διοικητής Υπηρεσίας Εναερίων Μέσων 
Αρχιπύραρχος Γεώργιος Αντωνακόπουλος, ο Γενικός 
Διευθυντής της ΓΔΟΥ Αρχιπύραρχος Ιωάννης Λου-
κάκης, η Διοικήτρια Π.Υ. Α/Λ Ελ.Βενιζέλος Πύραρχος 
Μαρία Ευτυχιάκου, ο Διευθυντής Πυρόσβεσης ΑΠΣ 
Πύραρχος Νεκτάριος Θεοδωράκος και ο Διοικητής 
της 1ης ΕΜΟΔΕ Αντιπύραρχος Ιωάννης Κολοβός. 

ραγματοποιήθηκε στις 29 Φεβρουα-
ρίου, στην Πυροσβεστική Υπηρεσία 
του ΔΑΑ «Ελ. Βενιζέλος» η τελετή 
υπογραφής σύμβασης- μέσω διαγω-
νισμού του ΤΑΙΠΕΔ- για την αναβάθ-
μιση δύο ελικοπτέρων Super Puma 
του Πυροσβεστικού Σώματος στο 

πλαίσιο υλοποίησης του εξοπλιστικού προγράμματος 
ΑΙΓΙΣ.
Πρόκειται για έργο συνολικής αξίας 3 εκατομμυρίων 
ευρώ με σκοπό την αύξηση των δυνατοτήτων και τη 
μεγαλύτερη ευελιξία των δύο ελικοπτέρων για επι-
χειρήσεις έρευνας, διάσωσης, μεταφοράς/εκκένω-
σης πολιτών από πληγείσες περιοχές καθώς και για 
δασοπυρόσβεση. 
Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, Βασίλης Κικίλιας αναφέρθηκε στους ταχείς 
ρυθμούς  υλοποίησης του προγράμματος ΑΙΓΙΣ με 
στόχο τον εκσυγχρονισμό του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος και την καλύτερη δυνατή επιχειρησιακή ετοι-
μότητα στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών. 
Ανακοίνωσε, δε, ότι το ΚΥΣΕΑ ενέκρινε τους διαγω-
νισμούς για την προμήθεια 10 επιπλέον ελικοπτέρων 
μεσαίου τύπου για την περαιτέρω ενίσχυση του ενα-
έριου στόλου του Πυροσβεστικού Σώματος. 
Ο κ. Κικίλιας κατά την ομιλία του, τόνισε: «[…]Χαί-
ρομαι πάρα πολύ που σήμερα κύριε Διοικητά του 
ΤΑΙΠΕΔ, κύριε Σταμπουλίδη, υπογράφουμε την ανα-
βάθμιση των δύο Super Puma και που αποδεικνύουμε 
στην πράξη ότι όταν θέλουμε μπορούμε κι ότι οι ρυθ-
μοί με τους οποίους υλοποιούμε πλέον το Πρόγραμμα 
ΑΙΓΙΣ είναι καταιγιστικοί, είναι ταχύτατοι.

Και απέναντι στους άντρες και τις γυναίκες του Πυρο-
σβεστικού Σώματος και κυρίως τους ιπτάμενούς μας, 
την ΕΜΑΚ, την ΕΜΟΔΕ και όλους αυτούς οι οποίοι 
κατά κύριο λόγο χρησιμοποιούν αυτά τα εργαλεία, 
ανακοινώνω ότι την Τετάρτη το ΚΥΣΕΑ ενέκρινε- 
ήδη η υπηρεσία έχει προχωρήσει τάχιστα- και εντός 
Μαρτίου το ΤΑΙΠΕΔ για λογαριασμό μας βγαίνει σε 
διαγωνισμό για την προμήθεια 10 νέων  ελικοπτέ-
ρων μεσαίου τύπου, τα οποία θα υπηρετούν ακριβώς 
όλους τους παραπάνω σκοπούς και την πυρόσβεση 
και τη μεταφορά και τη διάσωση. […] Για το μοναδικό 
πράγμα για το οποίο μπορούμε να δεσμευθούμε είναι 
ότι κάθε μέρα και κάθε νύχτα, κάθε εβδομάδα και 
κάθε μήνα θα δίνουμε όλο μας το είναι, για να προ-
στατεύουμε τους συμπολίτες μας και να υπηρετούμε 
τη χώρα μας, με πατριωτισμό, με υπερηφάνεια και με 
πλήρη αντίληψη της ευθύνης και του καθήκοντος που 
έχουμε. Σας ευχαριστώ πολύ».
Ο Εντεταλμένος Σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ κ. Παναγιώ-
της Σταμπουλίδης ανέφερε στο χαιρετισμό του: «Αυ-
τές οι διαδικασίες επί της ουσίας δείχνουν την πρό-
οδο για την υλοποίηση του μεγέθους προγράμματος 
αναβάθμισης της πολιτικής προστασίας αλλά και του 
εθνικού στόλου για την αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών και για την πρόληψη.
Πρόκειται όπως έχουμε πει για την ιστορική αυτή πε-
ρίοδο που οφείλουμε όλοι να κάνουμε τα πάντα, προ-
κειμένου να παραδώσουμε στο Πυροσβεστικό Σώμα- 
που δίνει την ψυχή του, το σώμα του και τη ζωή του 
για την προάσπιση του δημόσιου συμφέροντος και 
των ζωών μας- ένα εξοπλιστικό πρόγραμμα το οποίο 
θα είναι αντάξιο των δυνατοτήτων του. […] Η Ευρώπη 
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γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τη Γενική Διεύ-
θυνση Δασών και τους δασάρχες όλης της χώρας. […] 
Πλέον με νόμο επιτρέπεται και ο ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ  
να κάνουν αντιπυρικές ζώνες δίπλα στα δίκτυα υψηλής 
τάσης, σε δασικές περιοχές που θεωρούμε ότι είναι 
λίαν επικίνδυνο να έχουμε mega πυρκαγιές, όπως και 
περιμετρικά των στρατοπέδων μας. Στο νέο δόγμα του 
Πυροσβεστικού Σώματος δεν θα νοείται αντιμετώπιση 
δασικής πυρκαγιάς χωρίς τους δασάρχες, τους ανθρώ-
πους του δάσους, παρόντες. Αθροίζουμε τις δυνάμεις 
μας και θα κάνουμε ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατό για 
να υπερασπιστούμε τους συμπατριώτες μας,  τη χώρα 
μας και το φυσικό κάλλος. Θέλω πάντως να προειδο-
ποιήσω ότι θα έχουμε μία δύσκολη σεζόν πάλι, καθότι 
οι κλιματολογικές συνθήκες είναι πολύ δύσκολες. Σε 
αυτό το κομμάτι έγκειται και αυτό που μας αναλογεί σε 
ό,τι έχει να κάνει με τον Ποινικό Κώδικα που έφερε στη 
Βουλή το Υπουργείο Δικαιοσύνης και ο Υπουργός κ. 
Φλωρίδης και έχει να κάνει με ποινές στο επίπεδο του 
κακουργήματος για αυτούς που είναι καθ' έξιν εμπρη-
στές, ακόμη και για εξ αμελείας, και οι πράξεις τους 
οδηγούν σε απώλεια ζωής ή οικολογική καταστροφή. 
Μιλάμε πλέον για τη μετατροπή από πλημμέλημα σε 
κακούργημα και για ποινές 10 ετών κάθειρξης και πρό-
στιμα ύψους έως 200.000 ευρώ. Με τις ζωές των συ-
μπολιτών μας δεν θα παίξει κανείς. Ευχαριστώ πολύ»
Ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, Αντιστρά-
τηγος ΠΣ Θεόδωρος Βάγιας, δήλωσε: Όπως προανέ-
φερε και ο κύριος Υπουργός γίνεται μια προσπάθεια 
εκπαίδευσης, σεμινάριο τριήμερο όλων των αξιωματι-
κών από όλη την Επικράτεια, ώστε να το παρακολου-
θήσουν, να είμαστε ακόμη πιο έτοιμοι για την αντιμε-
τώπιση της επερχόμενης αντιπυρικής περιόδου. Τέτοιο 
σεμινάριο έχει να γίνει πάρα πολλά χρόνια, πάνω από 
20 για όλα τα στελέχη όλα της Επικράτειας».
Ο Επιτελάρχης του Πυροσβεστικού Σώματος, Αντιστρά-

τηγος ΠΣ Aθανάσιος Μπαλάφας, έκανε την παρακάτω 
δήλωση: «Γίνεται μια προσπάθεια, έτσι ώστε να αντι-
μετωπίσουμε το φαινόμενο των δασικών πυρκαγιών 
ολιστικά και να δώσουμε περισσότερη βαρύτητα στην 
πρόληψη, ώστε να διαχειριστούμε τον κίνδυνο και όχι 
το αποτέλεσμα του κινδύνου. Αυτοί οι συνάδελφοι που 
εκπαιδεύονται σήμερα θα αποτελέσουν τον πυρήνα για 
να εκπαιδεύσουν όλους τους άλλους συναδέλφους τον 
επόμενο μήνα και θα διοργανώσουμε σεμινάριο στο 
οποίο θα καθίσουμε ξανά όλοι μαζί: οι ΟΤΑ, οι άνθρω-
ποι των Δήμων, όλοι όσοι διαχειριζόμαστε τον κίνδυνο 
δασικής πυρκαγιάς, να βρεθούμε στο ίδιο τραπέζι για 
να μπορέσουμε να συνεργαστούμε καλύτερα κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού».
Μεταξύ των εισηγητών των σεμιναρίων ήταν: Αξι-
ωματικοί του Π.Σ. από Τμήματα του Αρχηγείου Π.Σ. 
(Οργάνωσης, Υγείας και Ασφάλειας, Επιχειρήσεων 
Αεροπυρόσβεσης & Εναέριας Επιτήρησης, Ασύρμα-
της και Ενσύρματης Επικοινωνίας, Επιχειρησιακής 
Πληροφορικής και Γεωχωρικής Ανάλυσης), από το 
ΕΣΚΕΔΙΚ, την ΠΕ.ΠΥ.Δ. και το Π.Ε.Κ.Ε. Αττικής, την 
1η Ε.ΜΟ.Δ.Ε., την 1η Ε.Μ.Α.Κ., καθώς και ο Ευάγγε-
λος Γκουντούφας Γενικός Διευθυντής Διεύθυνσης 
Δασών- ΥΠΕΝ, η Χαρά Καρακώστα Δασολόγος-Δι-
εύθυνση Προγραμματισμού Δασικής Πολιτικής, η 
Σουζάνα Ανδρίτσου & Αδαμαντία Γραικιώτου Δα-
σολόγοι- Διεύθυνση Προστασίας Δασών, οι Ευαγ-
γελία Κορακάκη, Γαβριήλ Ξανθόπουλος, Μιλτιάδης 
Αθανασίου & Νίκος Προύτσος Ερευνητές Ινστιτούτο 
Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων (ΙΜΔΟ),  
η Σοφία Κολλάρου & η Μαρία Παντελή Δασοπόνοι - 
Διεύθυνση Προστασίας Δασών Τμήμα Προστασίας 
Δασών, ο Σταύρος Τσιλίκουνας Διευθυντής Δασι-
κών Έργων και Υποδομών- ΥΠΕΝ και η  Βερενίκη 
Λούκα Δασολόγος- Διεύθυνση δασικών Έργων και 
Υποδομών.

το πλαίσιο προετοιμασίας της αντιπυρι-
κής περιόδου πραγματοποιήθηκε στις 
12, στις 19 και στις 26 Φεβρουαρίου στο 
Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας  τριήμερο επιμορ-
φωτικό πρόγραμμα με αντικείμενο την 
κοινή εκπαίδευση όλων των στελεχών 

των Σωμάτων Ασφαλείας και των Φορέων που εμπλέκο-
νται στην αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών. 
Θα υλοποιηθούν συνολικά 4 σεμινάρια, με τη συμμε-
τοχή στελεχών του Πυροσβεστικού Σώματος και της 
Δασικής Υπηρεσίας από όλη την Ελλάδα ανά περιφε-
ρειακή ενότητα, ενώ θα προστεθούν και αξιωματικοί 
της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και στελέχη του 
Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού. 
Τα στελέχη αυτά θα λειτουργήσουν ως «πυρήνες», 
οι οποίοι θα μεταφέρουν τις γνώσεις τους σε όλους 
τους φορείς και όλα τα στελέχη των Σωμάτων Ασφα-
λείας ανά νομό, όπου θα γίνουν αντίστοιχες κοινές 
εκπαιδεύσεις με την επιπλέον συμμετοχή της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και του ΔΕΔΔΗΕ. Στην τελική φάση του 
επιμορφωτικού προγράμματος θα πραγματοποιηθούν 
κοινές ασκήσεις στο πεδίο. 
Στα επιμορφωτικά προγράμματα αναπτύχθηκαν  κρί-
σιμα θέματα όπως τα είδη, τα χαρακτηριστικά και η 
κατανομή των δασών, των εθνικών δρυμών και των 
προστατευόμενων περιοχών, η διαχείριση και η προ-
στασία τους εν μέσω κλιματικής κρίσης, τα έργα και οι 
δράσεις πρόληψης για την αντιμετώπιση των δασικών 
πυρκαγιών, η συμπεριφορά των πυρκαγιών, ο ρόλος 
της καύσιμης ύλης και της τοπογραφίας, η επίδραση 

των μετεωρολογικών συνθηκών και η αλληλεπίδρασή 
τους σε πυρκαγιές ακραίας συμπεριφοράς κ.α. 
Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας, Βασίλης Κικίλιας, κατά την έναρξη των σεμινα-
ρίων έκανε την ακόλουθη δήλωση: «Σήμερα γίνεται κάτι 
πρωτοποριακό. Καθόμαστε στα θρανία. Και μιλάω για 
250 Ανώτατους και Ανώτερους Αξιωματικούς του Πυ-
ροσβεστικού Σώματος που εκπαιδεύονται από Καθηγη-
τές   Δασολογίας, Δασάρχες και λοιπούς επιστήμονες 
στην αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών αναφορικά 
με τη στρατηγική μας και τους τρόπους αντιμετώπισης. 
Μαζί με τους πυροσβέστες μας και τους δασάρχες θα 
καθίσουν στα θρανία και άνθρωποι της ΕΛΑΣ και μετά 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του ΔΕΔΔΗΕ, αλλά και οι 
εθελοντές μας. Θα εκπαιδευτούν στο σύνολο τους και 
οι  16.000 πυροσβέστες που έχουμε σε όλη τη Χώρα. Τι 
φιλοδοξούμε να κάνουμε με αυτό το πρόγραμμα; Είναι 
καταρχάς 4 επιμορφωτικά σεμινάρια και μετά ασκήσεις 
πεδίου, προκειμένου να μπορέσουμε να εξελιχθούμε 
με βάση τις νέες συνθήκες της κλιματικής κρίσης και 
αντιμετωπίσουμε πολύ- πολύ καλύτερα τις δασικές πυρ-
καγιές. Θέλω να ευχαριστήσω τον Αρχηγό του Πυρο-
σβεστικού Σώματος τον κύριο Βάγια και τον Επιτελάρχη 
του Πυροσβεστικού Σώματος τον κύριο Μπαλάφα για 
την διοργάνωση αυτών των σεμιναρίων.[…]  Έχουμε 
να αντιμετωπίσουμε πολύ δύσκολες συνθήκες το κα-
λοκαίρι  και θα παλέψουμε με ό,τι είναι ανθρωπίνως 
δυνατό. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ».
Απευθυνόμενος στους συμμετέχοντες του τρίτου κύ-
κλου σεμιναρίων στις 26 Φεβρουαρίου, ο κ. Κικίλιας 
τόνισε: «Είναι κομβική η συνεργασία μας με το Υπουρ-
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τον κομβικό ρόλο 
του Πυροσβε-
στικού Σώματος 
της Περιφέρειας 
Ηπείρου, λόγω 
της Εγνατίας 
Οδού και στο 

στρατηγικό σχεδιασμό που ανα-
πτύσσεται για την αντιμετώπιση 
των όλο και πιο συχνών ακραίων 
καιρικών φαινομένων, αναφέρθηκε 
ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, Βασίλης 
Κικίλιας σε δηλώσεις του από τα 
Ιωάννινα, όπου πραγματοποίησε 
επίσκεψη στις 4 Ιανουαρίου, συνο-
δευόμενος από τον Γενικό Γραμμα-
τέα Πολιτικής Προστασίας, Βασίλη 
Παπαγεωργίου.
Το πρωί μετέβη στην Περιφερειακή 
Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρε-
σιών και  πραγματοποίησε ευρεία 
σύσκεψη με όλους τους Διοικη-

τές των Περιφερειακών Ενοτήτων, 
στελέχη του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος, ΕΜΑΚ, ΕΜΟΔΕ καθώς και 
εθελοντικές ομάδες. Στη σύσκεψη 
συμμετείχε επίσης και ο Δήμαρχος 
Ιωαννίνων, Θωμάς Μπέγκας.  Ο κ. 
Κικίλιας τόνισε  ότι το Πυροσβε-
στικό Σώμα της Π.Ε. Ηπείρου, λόγω 
της Εγνατίας Οδού, έχει συγκριτικό 
πλεονέκτημα στην άμεση ανταπό-
κριση για την αντιμετώπιση επιπτώ-
σεων από φυσικές καταστροφές, 
όπως αποδείχθηκε στη Θεσσαλία, 
στον Έβρο, αλλά και στην Κέρ-
κυρα.
Ο κ. Κικίλιας αφού αναφέρθηκε 
στο πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ, που βρίσκε-
ται σε εξέλιξη, σχεδιάστηκε στρα-
τηγικά από τον Πρωθυπουργό και 
την Κυβέρνηση και αφορά  νέες 
τεχνολογίες και σημαντικά μέσα, 
τόνισε επίσης: «Πρέπει να είμαστε 
έτοιμοι. Για εμάς δεν υπάρχουν 
ούτε γιορτές ούτε αργίες. Υπάρχει 
μόνιμα συνεχής δουλειά και προ-
σπάθεια η οποία απαιτείται να γί-
νεται τώρα για την ερχόμενη αντι-
πυρική περίοδο. Εστιάζουμε κατά 
κύριο λόγο  στην πρόληψη, στην 
εκ των προτέρων οργάνωση και 
θα κάτσουμε ξανά όλοι στα θρανία:  
αξιωματικοί, πυροσβέστες, δασάρ-
χες, δασολόγοι, ειδικοί επιστήμο-
νες. Μαζί και από κοινού  θα δου-
λέψουμε σκληρά όλο το χειμώνα 
γιατί πρέπει να είμαστε έτοιμοι για 

τις προκλήσεις της εποχής.[…] Για 
μια ακόμη φορά χρόνια πολλά σε 
όλους και σε όλες και στις οικο-
γένειες σας.  Και να πω ότι οι πυ-
ροσβέστες μας, οι άνθρωποι της 
ΕΜΑΚ, της ΕΜΟΔΕ, οι εθελοντές 
μας είναι μεγάλοι μαχητές και η 
δουλειά που κάνουν είναι λειτούρ-
γημα, ρισκάρουν τη ζωή τους για 
εμάς.  Είναι μια δουλειά επικίν-
δυνη, έχει ρίσκο και παρακαλώ να 
δείχνουμε την προσοχή μας, το σε-
βασμό μας και τη στήριξή  μας σε 
αυτούς τους ανθρώπους που πολ-
λές φορές έχουν θυσιάσει τις ζωές 
τους για εμάς».
Στη συνέχεια ο κ. Κικίλιας μετέβη 
στην Περιφέρεια Ηπείρου, όπου 
πραγματοποίησε συνάντηση εργα-
σίας με τον Περιφερειάρχη, Αλέ-
ξανδρο Καχριμάνη, όπου δόθηκε 
έμφαση στην έννοια της συνεργα-
σίας, η οποία βρίσκονταν πάντα σε 
υψηλό επίπεδο με τη συγκεκριμένη 
Περιφέρεια, ενώ συζητήθηκαν θέ-
ματα πρόληψης και καταστολής για 
περιπτώσεις χιονοπτώσεων, πλημ-
μυρών και πυρκαγιών.
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ετά από πρόσκληση του Υπουργού 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Βασίλη Κικίλια, πραγ-
ματοποιήθηκε στις 2 Φεβρουα-
ρίου, ευρεία διυπουργική σύσκεψη 
με θέμα την προετοιμασία για την 
επερχόμενη αντιπυρική περίοδο.

Στόχος της σύσκεψης, στην οποία  συμμετείχαν και 
στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, της Ελληνικής 
Αστυνομίας και του Πυροσβεστικού Σώματος, ήταν ο 
συντονισμός των συναρμόδιων Υπουργείων και των 
επιχειρησιακών βραχιόνων της Πολιτικής Προστασίας 
με σκοπό την  κατάρτιση ολοκληρωμένων διακλαδι-
κών σχεδίων τα οποία θα πρέπει να υλοποιηθούν στο 
σωστό χρόνο πριν την έναρξη της αντιπυρικής περι-
όδου (παρεμβάσεις πρόληψης, εκπαίδευση, κοινές 
ασκήσεις ετοιμότητας στο πεδίο, καθαρισμοί δασικών/ 
περιαστικών περιοχών και αρχαιολογικών χώρων, διά-
νοιξη αντιπυρικών ζωνών, συνέργειες Πυροσβεστικού 
Σώματος- Δασικών Υπηρεσιών κ.ά.) 
Μετά την ολοκλήρωση της σύσκεψης ο Υπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλης Κι-
κίλιας, έκανε την ακόλουθη δήλωση:
«Οι αρμοδιότητες, οι ευθύνες και οι υποχρεώσεις 
όλων είναι περιγεγραμμένες σε ό,τι έχει να κάνει με 
την αντιπυρική περίοδο, η προετοιμασία της οποίας 
ξεκινά όπως βλέπετε πολύ νωρίς. Όλα τα συναρμόδια 
υπουργεία όλες οι υπηρεσίες, τα Σώματα Ασφαλείας, 
οι Ένοπλες δυνάμεις αλλά και οι πολίτες, οι εθελοντές 
μας, θα συστρατευθούν φέτος σε αυτή την προσπά-
θεια. […]Οι ποινές είναι πολύ διαφορετικές. Οι ανακοι-
νώσεις θα ξαναγίνουν πριν από την αντιπυρική περί-
οδο με τον κύριο Φλωρίδη. Θέλω όλοι να καταλάβουν 
ότι δεν μπορεί έστω και εξ αμελείας να βάζουν σε 

κίνδυνο τη ζωή των συμπολιτών τους. Φεύγουμε σιγά 
σιγά από την παράκληση σε ό,τι έχει να κάνει με αυτά 
τα θέματα και πάμε στις υποχρεώσεις οι οποίες είναι 
σε ένα νομικό πλαίσιο το οποίο είναι πλέον πιεστικό 
για όλους. Πρέπει να βοηθήσουμε και να υπερασπι-
στούμε το ανώτατο αγαθό που είναι η ανθρώπινη ζωή 
και δεν μπορεί αυτό να το διακινδυνεύει κανείς».
Στη σύσκεψη  έλαβαν μέρος εκτός του κ. Κικίλια, ο 
Υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, ο αναπληρω-
τής Υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, ο 
Υφ.Εθνικής Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο Υφ. Κλι-
ματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας  Ευάγγελος 
Τουρνάς, ο Γ. Γ. Δημοσίας Τάξης Μάνος Λογοθέτης, ο 
Γ.Γ. Πολιτισμού Γεώργιος  Διδασκάλου, ο  Γ.Γ. Πολιτικής 
Προστασίας Βασίλης Παπαγεωργίου, η Προϊσταμένη 
της Διεύθυνσης Προϊστορικών & Κλασικών Αρχαιο-
τήτων και αναπληρώτρια Προϊσταμένη της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών Έλενα Κουντούρη,  ανώ-
τατα στελέχη του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, του  
Γ.Γ.ΕΘ.Α. και της ΕΛ.ΑΣ., ο Γενικός Διευθυντής Δασών 
& Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος Βαγγέλης Γκουντούφας, ο Διευθυντής Σχεδι-
ασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της Γ.Γ.Π.Π. 
Δημήτρης Αλεξανδρής, ενώ από πλευράς Πυροσβε-
στικού Σώματος συμμετείχαν ο Αρχηγός, Αντιστράτη-
γος ΠΣ  Θεόδωρος Βάγιας, ο Υπαρχηγός, Αντιστράτη-
γος  ΠΣ Νικόλαος Ρουμελιώτης,  ο Προϊστάμενος του 
Επιτελείου, Αντιστράτηγος ΠΣ  Αθανάσιος  Μπαλάφας, 
ο  Διοικητής ΕΣΚΕΔΙΚ, Υποστράτηγος  ΠΣ Δημήτριος 
Μπριόλας, ο Διευθυντής Δασοπυρόσβεσης Αρχιπύ-
ραρχος Δημήτριος Αντωνάκης, ο Διευθυντής Νομικής 
Υποστήριξης Πύραρχος Ευάγγελος Αρβυθάς και ο 
Προϊστάμενος Τμήματος Προληπτικής Πυροπροστα-
σίας Αντιπύραρχος Νικόλαος Μπόρας.
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αρουσία του Υφυπουργού Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Ευάγ-
γελου Τουρνά και του Αρχηγού του Πυ-
ροσβεστικού Σώματος Αντιστράτηγου 
ΠΣ  Γεώργιου Πουρναρά, διεξήχθη στις 
5 Ιανουαρίου, η τελετή αποφοίτησης της 
3ης Εκπαιδευτικής Σειράς Πυράρχων 

της Σχολής Επαγγελματικής Μετεκπαίδευσης Επιτελών 
Στελεχών, στις εγκαταστάσεις της Πυροσβεστικής Ακαδη-
μίας στην Κάτω Κηφισιά.
Ο Διοικητής της Πυροσβεστικής Ακαδημίας Υποστράτη-
γος ΠΣ  Δημήτριος Καλιανιώτης, ανέγνωσε την Ημερήσια 
Διαταγή στην οποία μεταξύ άλλων ανέφερε: «… η Πυρο-
σβεστική Ακαδημία στο πρόγραμμα σπουδών της 3ης 
Εκπαιδευτικής Σειράς της Σχολής Επαγγελματικής Μετεκ-
παίδευσης Επιτελών - Στελεχών, έχει συμπεριλάβει τους 
αντίστοιχους κύκλους σπουδών και σημαντικό αριθμό δια-
λέξεων με ένα ευρύ φάσμα θεμάτων εθνικού και διεθνούς 
ενδιαφέροντος ενώ η συμμετοχή καταξιωμένων καθηγη-
τών και ιδιωτών, επέτρεψε στους σπουδαστές να λάβουν 
εκείνες τις γνώσεις που απαιτούνται για να ανταποκριθούν 
με επιτυχία στη δύσκολη αποστολή τους.[…] 
Με τη βεβαιότητα ότι θα συνεχίσετε να παρακολουθείτε 
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελί-
ξεις καθώς και τις σύγχρονες τακτικές και αντιλήψεις που 
αφορούν το Πυροσβεστικό Σώμα και την αποστολή του 
και γνωρίζοντας την προσπάθεια που καταβάλατε για να 
ανταποκριθείτε στις απαιτήσεις της Σχολής, εκτελώντας 
εκ περιτροπής και τις λοιπές υπηρεσιακές υποχρεώσεις, 
σας συγχαίρω για την ευδόκιμη αποφοίτησή σας και σας 
εύχομαι υγεία και μια απόλυτα επιτυχημένη πορεία στην 
πυροσβεστική σας σταδιοδρομία».
Στη συνέχεια, ο Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας Ευάγγελος Τουρνάς επέδωσε τα διπλώ-
ματα στους είκοσι πέντε (25) αποφοιτήσαντες Πυράρχους 
και απηύθυνε χαιρετισμό, στον οποίο μεταξύ άλλων τόνισε: 
«… με την ολοκλήρωση των σπουδών σας στη Σχολή Επαγ-
γελματικής Μετεκπαίδευσης Επιτελών – Στελεχών, προ-
ετοιμαστήκατε με εφόδια, απαραίτητα για την περαιτέρω 
επιτελική σας εξέλιξη στο βαθμό του ανώτατου Αξιωμα-

τικού του Πυροσβεστικού Σώματος. Οι ακραίες συνθήκες 
της κλιματικής κρίσης που όλο και συχνότερα παγκοσμίως 
αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα, επιβάλουν την περαιτέρω 
εξειδίκευση και αναβάθμισή σας. […] Με το προσωπικό 
σας επαγγελματικό στίγμα και την καθοριστική συμβολή 
σας στοχεύστε στην ενδυνάμωση των θεμελιωδών πυ-
λώνων του Πυροσβεστικού Σώματος και στην παράλληλη 
αναβάθμιση όλων των παρεχόμενων υπηρεσιών προς την 
κοινωνία. Σας εύχομαι καλή συνέχεια στην υπηρεσιακή σας 
διαδρομή και δυναμική ιεραρχική ανέλιξη …»
Από τη φετινή 3η εκπαιδευτική σειρά Πυράρχων της Σχο-
λής Επαγγελματικής Μετεκπαίδευσης Επιτελών Στελεχών 
της Πυροσβεστικής Ακαδημίας αποφοίτησε και ένας (1) 
Αξιωματικός της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου. Σκο-
πός της λειτουργίας της Σχολής, είναι η συμπλήρωση της 
επαγγελματικής μόρφωσης των ανώτερων αξιωματικών, η 
ανάλυση και συζήτηση προβλημάτων που ανέκυψαν κατά 
την άσκηση των καθηκόντων τους, η έρευνα, η μελέτη και η 
ενημέρωση στα σύγχρονα και γενικότερα θέματα και προ-
βλήματα διοίκησης προσωπικού και επιτελικού σχεδιασμού, 
καθώς και στα θέματα επικοινωνίας δημοσίων σχέσεων και 
σχέσεων κράτους πολίτη, με στόχο τη δημιουργία ικανών 
ηγετικών στελεχών που θα προάγουν και θα εξελίξουν το 
Πυροσβεστικό Σώμα, ώστε να ανταποκρίνεται πλήρως στα 
νέα δεδομένα και στις σύγχρονες απαιτήσεις του Διεθνούς 
Συστήματος.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, ο Κλαδάρχης 
Διοικητικής Υποστήριξης  Υποστράτηγος ΠΣ Δημοσθένης 
Ραγκαβάς, ο Αρχηγός της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύ-
πρου Αρχιπύραρχος Νίκος Λογγίνος καθώς και άλλοι επι-
τελείς Αξιωματικοί.
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ΠΥΡΟΣΒΈΣΤΙΚΗΣ ΆΚΆΔΗΜΙΆΣ 

εκίνησε στις 15 Φεβρουαρίου η 
άσκηση επί χάρτου "ΜΙΝΩΑΣ" του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας και του 
ΟΑΣΠ σε συνεργασία με την Πε-
ριφέρεια Κρήτης, η οποία η οποία 
ολοκληρώθηκε την επόμενη μέρα, 

ενώ τον Απρίλιο θα πραγματοποιηθεί στην Κρήτη η 
άσκηση πεδίου πλήρους ανάπτυξης για την αντιμε-
τώπιση ενδεχόμενου μεγάλου σεισμού και συνοδών 
γεωδυναμικών φαινομένων στο νησί.
Η διεξαγωγή της άσκησης «ΜΙΝΩΑΣ», αποτελεί την 
πιο αποτελεσματική μέθοδο για τον έλεγχο της ικανό-
τητας του μηχανισμού πολιτικής προστασίας, προκει-
μένου να βελτιωθεί η επιχειρησιακή ετοιμότητα όλων 
των εμπλεκόμενων φορέων σε Τοπικό, Περιφερειακό 
και Κεντρικό Επίπεδο, έτσι ώστε ο κρατικός μηχανι-
σμός να μπορεί να διαχειριστεί έναν ισχυρό σεισμό  
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.
Ακολουθεί η εισήγηση του Υπουργού Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλη Κικίλια, στην 
έναρξη της άσκησης:
«Είναι μια άσκηση που αποφασίσαμε μετά από εντολή 
του πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, να υλοποι-
ήσουμε καταρχάς φέτος στην Κρήτη- γιατί η Κρήτη 
είναι γνωστό ότι είναι μια σεισμογενής περιοχή, έχει 
κατολισθήσεις, έχει φυσικά φαινόμενα  και είναι και 
νησί, άρα είναι πιο δύσκολη η πρόσβαση, επομένως 
είναι μια πρώτης τάξεως ευκαιρία να προχωρήσουμε 
σε μια άσκηση η οποία θα είναι ρεαλιστική.
Δεν θα είναι από τις τυπικές ασκήσεις οι οποίες εν-
δεχομένως έχουν γίνει στο παρελθόν που όλα πάνε 
καλά, αλλά μια άσκηση με σενάρια πολύ δύσκολα, με 
την οποία ουσιαστικά θα μετρήσουμε την επιχειρη-
σιακή ετοιμότητα του κρατικού μηχανισμού για την 
αντιμετώπιση ενός μεγάλου σεισμού. Πλέον, από εδώ 
και πέρα, κάθε χρόνο και σε διαφορετική περιοχή της 
Ελλάδας θα υλοποιείται μια τέτοια ανάλογη άσκηση η 
οποία θα αφορά τη συλλειτουργία και την αντίδραση 
στο φαινόμενο όλου του κρατικού μηχανισμού και της 

τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δευτέρου βαθμού.
Η άσκηση είναι επί χάρτου καταρχάς. Μέσα στις δύο 
πρώτες εβδομάδες του Απριλίου, θα γίνει επί του 
πεδίου στην Κρήτη και θα εμπλέκει τους πάντες: Το 
Υπουργείο Παιδείας με τα σχολεία, την τοπική αυ-
τοδιοίκηση και τις δυνάμεις της, τις τουριστικές επι-
χειρήσεις, το Υπουργείο Τουρισμού που ένα μεγάλο 
θέμα για μας, καθώς η τουριστική περίοδος στην 
Κρήτη που ξεκινάει πολύ νωρίς και τελειώνει πολύ 
αργά, φέρνει μεγάλα εισοδήματα και πολύ χαιρόμα-
στε γι' αυτό. Θα εμπλέξει όλες τις μάχιμες μονάδες 
που υπάρχουν στο νησί, των Ενόπλων Δυνάμεων, των 
Σωμάτων Ασφαλείας, φυσικά την Πυροσβεστική, την 
Ελληνική Αστυνομία, εθελοντές. Ό,τι υπάρχει και 
περιλαμβάνει το σύνολο της κρατικής μηχανής θα 
εμπλακεί στη συγκεκριμένη άσκηση.
Ποια είναι η εμπειρία μας στο παρελθόν από μεγά-
λους, δύσκολους σεισμούς που είχαμε στη χώρα; 
Δυστυχώς, μια πολύ δύσκολη εμπειρία. Πέφτουν τα 
δίκτυα κινητής τηλεφωνίας, δεν υπάρχει δυνατότητα 
επικοινωνίας μεταξύ μας ακόμα και σε πολύ υψηλά 
επίπεδα της κρατικής μηχανής. Πέφτουν οι σημα-
τοδότες στις μεγάλες πόλεις και δεν λειτουργούν, 
δημιουργείται κυκλοφοριακό χάος, υπάρχει πανικός 
και σύγχυση. Δεν υπάρχει ένα κανάλι επικοινωνίας 
τέτοιο που να μπορεί να συγκροτήσει τον κρατικό 
μηχανισμό, πολλές φορές υπήρχε μια δυστοκία ή 
δυσλειτουργία ποια είναι τα πρωτόκολλα, πού πάνε 
οι υπηρεσιακοί παράγοντες, πώς λειτουργούν όλοι 
μεταξύ τους, πώς συλλέγεται η πληροφορία - πάρα 
πολύ σημαντικό στην πρώτη φάση ενός τέτοιου με-
γάλου κρίσιμου γεγονότος. Όλα αυτά προσπαθούμε 
- επειδή πιστεύουμε στην πρόληψη, πιστεύουμε στην 
οργάνωση και πιστεύουμε στις επαναλαμβανόμενες 
ασκήσεις- να τα οργανώσουμε στην πράξη, στο πεδίο 
και μετά κύριε Καθηγητά (σ.σ. Κώστα Συνολάκη) και 
κ. Λέκκα να έχουμε τα αποτελέσματα και τα συμπε-
ράσματα αυτής της άσκησης, για να δούμε πού μπο-
ρούμε να βελτιωθούμε και πώς μπορούμε να γίνουμε 
καλύτεροι».
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Στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη περιόδευσε ο 
Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας, κ. Ευάγγελος Τουρνάς, στις 20 & 21 Φεβρουαρίου. 
Σκοπός της επίσκεψης, ήταν η έγκαιρη προετοιμασία 
και ο αναθεωρημένος στρατηγικός σχεδιασμός για την 
ερχόμενη αντιπυρική περίοδο, με στόχο τη θωράκιση 
της περιοχής.
Στη διάρκεια της διήμερης επίσκεψής του, ο κ. Υφυ-
πουργός συναντήθηκε με όλους τους συναρμόδιους 
φορείς, πραγματοποιώντας σύσκεψη στην Κομοτηνή 
με τη συμμετοχή της Περιφέρειας, της Πολιτικής Προ-
στασίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των Ενόπλων 
Δυνάμεων, της Ελληνικής Αστυνομίας, του Λιμενικού 
Σώματος και της Δασικής Υπηρεσίας.
Πιο συγκεκριμένα, στη σύσκεψη μετείχαν ο Περιφερειάρ-
χης ΑΝΜΘ Χριστόδουλος Τοψίδης, ο Αντιστράτηγος Πα-
πασταθόπουλος Σταύρος, Διοικητής Δ’ΣΣ, ο Υποστράτηγος 
ΕΛ.ΑΣ Καραμανλής Ιωάννης, Γενικός Περιφερειακός Αστυ-
νομικός Διευθυντής Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, ο 
Αρχιπλοίαρχος Λ.Σ Γιαμάς Ευστράτιος Περιφερειακός Διοι-
κητής 2ης ΠΕ.ΔΙ.Λ.Σ., οι Διευθυντές των Διευθύνσεων Δα-
σών της Περιφέρειας ΑΝΜΘ, ο Αν. Αερολιμενάρχης Κρατι-
κού Αερολιμένα Αλεξανδρούπολης, Στυλιανός Ζαντανίδης, 
ο Διευθυντής Αυτοτελούς Διεύθυνσης Πολιτικής Προστα-
σίας Περιφέρειας ΑΝΜΘ, Κωνσταντίνος Χουβαρδάς, και ο 
Αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας 
ΑΝΜΘ, Κωνσταντίνος Βενετίδης. Παρόντες ήταν επίσης ο 
Γενικός Επιθεωρητής Βορείου Ελλάδας Αντιστράτηγος ΠΣ 
Ευάγγελος Φαλάρας,  ο Συντονιστής Επιχειρήσεων Κεντρι-
κής Μακεδονίας, Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, Υπο-
στράτηγος ΠΣ Θεόδωρος Κοσμίδης, ο Διοικητής ΠΕ.ΠΥ.Δ 

Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, Αρχιπύραρχος Σπύρος 
Κούτρας, καθώς επίσης και οι Διοικητές των Διοικήσεων 
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Περιφέρειας ΑΝΜΘ.
Οι δράσεις πρόληψης, οι διαδικασίες επιτήρησης και έγκαι-
ρης ενημέρωσης, όπως επίσης η άμεση και αποτελεσμα-
τικότερη αντιμετώπιση των πυρκαγιών, που στις συνθήκες 
της κλιματικής κρίσης γίνονται πιο έντονες, τέθηκαν στο 
επίκεντρο της συζήτησης.
Στην τοποθέτησή του ο κ. Τουρνάς, τόνισε την ανάγκη 
για στενότερη συνεργασία μεταξύ όλων των συναρμό-
διων φορέων, αναφερόμενος παράλληλα στον ιδιαίτερο 
ρόλο που παίζει ο καθένας ξεχωριστά στην αντιμετώπιση 
κάθε κινδύνου.
Επιπλέον, ο Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας, μίλησε για την ενίσχυση του Πυροσβε-
στικού Σώματος σε ανθρώπινο δυναμικό, εργαλεία και 
μέσα, αναφέροντας χαρακτηριστικά τη δημιουργία νέας 
Ειδικής Μονάδας Δασικών Επιχειρήσεων (Ε.ΜΟ.Δ.Ε.) 
με έδρα την Αλεξανδρούπολη, με τα απαραίτητα εναέ-
ρια μέσα που θα έχει στη διάθεσή της, ώστε να δρα, σε 
πρώτο χρόνο, στο πεδίο.
Ιδιαίτερη μνεία έκανε και στο εμβληματικό πρόγραμμα 
«Αιγίς» ύψους 2,1 δις. ευρώ που θα εκσυγχρονίσει συνο-
λικά την Πολιτική Προστασία στην Ελλάδα, σε υποδομές, 
εξοπλισμό και μέσα, ενώ υπογράμμισε τη σπουδαιότητα 
της σωστής οργάνωσης, της διαρκούς εκπαίδευσης και της 
στελέχωσης του Μηχανισμού.
Στο πλαίσιο της επίσκεψής του, ο κ. Τουρνάς είχε την 
ευκαιρία να βρεθεί στο Εθελοντικό Κλιμάκιο Φερών, στο 
Πυροσβεστικό Κλιμάκιο Σουφλίου και στις Πυροσβεστι-
κές Υπηρεσίες Διδυμότειχου, Ορεστιάδας, Κομοτηνής, 
Ξάνθης, Καβάλας, Δράμας και Αλεξανδρούπολης και 
να ενημερωθεί για όλα τα θέματα - επιχειρησιακά και 
οργανωτικά.

ΠΈΠΥΔ ΆΝ. ΜΆΚΈΔΟΝΙΆΣ & ΘΡΆΚΗΣ 
20-21 ΦΈΒΡΟΥΆΡΙΟΥ

ιήμερη επίσκεψη στις 8 και 9 Φεβρου-
αρίου στην Κρήτη πραγματοποίησε ο 
Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, κ. Ευάγγελος 
Τουρνάς.
Κατά την παραμονή του στην Κρήτη, 
συνοδευόμενος από τον Υπαρχηγό 

του Πυροσβεστικού Σώματος, Αντιστράτηγο ΠΣ Νικόλαο 
Ρουμελιώτη, ο Υφυπουργός πραγματοποίησε σύσκεψη με 
στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος και τη συμμετοχή του 
Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Σταύρο Αρναουτάκη, τον Περι-
φερειακό Συντονιστή Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας 
Κρήτης κ. Μανώλη Παραβολιδάκη, τον Αντιπεριφερειάρχη 
Πολιτικής Προστασίας κ. Γιώργο Τσαπάκο, τον Προϊστάμενο 
της Διεύθυνσης Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών κ. 
Αναστάσιο Ιωάννου, τον Αστυνομικό Διευθυντή Ηρακλείου 
Ταξίαρχο Ιωάννη Αμαργιανιτάκη, το Συντονιστή Επιχειρή-
σεων Βορείου, Νοτίου Αιγαίου & Κρήτης (με έδρα το Ηρά-
κλειο) Υποστράτηγο ΠΣ Γεώργιο Τσικαλά και τον Διοικητή 
ΠΕΠΥΔ Κρήτης, Αρχιπύραρχο Μιχαήλ Σεληνιωτάκη. Συμμε-
τείχαν ακόμα οι Διοικητές της 3ης Ε.ΜΑ.Κ και 3ης Ε.ΜΟ.ΔΕ. 
και των Διοικήσεων Π.Υ. της Περιφέρειας Κρήτης.
Η σύσκεψη πραγματοποιήθηκε στην πυροσβεστική διοί-
κηση Ηρακλείου (ΠΕΠΥΔ-ΔΙΠΥΝ-1ο ΠΣ Ηρακλείου) με 
αντικείμενο την έναρξη του επιχειρησιακού σχεδιασμού 
για την επερχόμενη αντιπυρική περίοδο, την αποτελε-
σματικότερη συνεργασία και τον συντονισμό όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων.
Ο Υφυπουργός τόνισε ότι στο Υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας έχουν, ήδη, ξεκινή-
σει οι διυπουργικές συσκέψεις στο πλαίσιο της προ-
ετοιμασίας και υπογράμμισε την ανάγκη στενότερης 
συνεργασίας με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τις Ένοπλες 

Δυνάμεις, τα Σώματα Ασφαλείας, τις Δασικές Υπηρε-
σίες και τις εθελοντικές ομάδες με στόχο την πρόληψη 
και την καταστολή των πυρκαγιών.
«Η κλιματική κρίση τρέχει με μεγάλη ταχύτητα, το βλέ-
πουμε παντού στον κόσμο και στη Χώρα μας με τις mega-
fires, αλλά και με τα πλημμυρικά φαινόμενα όπως ο Daniel, 
που δημιούργησε τεράστια προβλήματα και καταστροφές. 
Οφείλουμε να επιταχύνουμε για να προετοιμαστούμε όσο 
το δυνατόν καλύτερα, να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε 
αποτελεσματικότερα τις επιπτώσεις των φαινομένων. Είμα-
στε εδώ για να συνεργαστούμε με όλους τους εμπλεκό-
μενους φορείς στην Πολιτική Προστασία, με τις Ένοπλες 
Δυνάμεις, τους φορείς του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και τους Δασικούς μας. Και βεβαίως με τα Σώ-
ματα Ασφαλείας, αλλά και τους εθελοντές μας. Στόχος της 
επιχειρησιακής σχεδίασης είναι να βελτιωθεί ο τομέας της 
επιτήρησης και της έγκαιρης προειδοποίησης, ώστε οι δυ-
νάμεις να βρίσκονται όσο πιο κοντά γίνεται στα συμβάντα 
και να επιχειρούν γρηγορότερα» σημείωσε ο κ. Τουρνάς.
Επιπλέον, ο Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας ανέφερε ότι ο σχεδιασμός φέτος στοχεύει 
στην περαιτέρω ενίσχυση του Πυροσβεστικού Σώματος με 
εναέρια μέσα και ανθρώπινο δυναμικό . «Προσλαμβάνουμε 
ήδη 650 δασοκομάντος, 50 πτυχιούχους και επιπλέον προ-
σωπικό» είπε χαρακτηριστικά.
Στο πλαίσιο της διήμερης περιοδείας του, ο Υφυπουργός 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας είχε την 
ευκαιρία να επισκεφθεί Πυροσβεστικές Υπηρεσίες και 
Σταθμούς στα Χανιά, στο Ρέθυμνο, στο Ηράκλειο και τον 
‘Αγιο Νικόλαο, την 3η Ε.Μ.Α.Κ., την 3η Ε.ΜΟ.ΔΕ. και να 
ενημερωθεί διεξοδικά για όλα τα θέματα - επιχειρησιακά 
και οργανωτικά -  που απασχολούν τους πυροσβεστικούς 
υπαλλήλους που υπηρετούν σε αυτούς.
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